Лекция 39 ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА (1941–1945 гг.)

Вопросы

- 1. СССР накануне войны.
- 2. Общая характеристика и периодизация Великой Отечественной войны.
- 3. Начало войны. Оборонительные сражения Красной Армии летом-осенью 1941 г.
- 4. Битва за Ленинград.
- 5. Московское сражение и его итоги.
- 6. Контрнаступление Красной Армии зимой-весной 1942 г.
- 7. Сталинградская битва.
- 8. Советский тыл в годы войны.
- 9. Партизанская война в тылу врага.
- 10. Курская битва.
- 11. Союзники.
- 12. Завершающий этап Великой Отечественной войны (1944–1945 гг.).
- 13. Разгром милитаристской Японии.

1. СССР накануне войны

В условиях нарастания угрозы войны против СССР вопросы укрепления обороноспособности страны выдвинулись в деятельности правительства на первое место.

Промышленность в результате прошедших пятилеток была в состоянии оснастить армию самым современным вооружением. В 1940–1941 гг. в экономике страны были сделаны шаги по её переводу на военные рельсы.

В это же время началось перевооружение Красной Армии. Накануне войны были приняты новые образцы вооружений: танки Т-34, КВ-1, самолёт-штурмовик ИЛ-2, бомбардировщик ПЕ-2, истребитель ЯК-1 и 506

др., артиллерийские системы В. Г. Грабина, И. И. Иванова, Ф. Ф. Петрова, реактивные артиллерийские установки БМ-8, БМ-13 («Катюша»), автоматы В. А. Дегтярёва, Г. С. Шпагина. С этим оружием

Красная Армия прошла всю войну, радикальной перестройки в этой сфере не потребовалась.

Советская военная доктрина исходила из возможности войны на два фронта: на Западе (главный), на Востоке (второстепенный). Наступление являлось главным инструментом достижения цели. Свое образие концепции наступления состояло в идее «ответного удара». Предполагалось воевать на чужой территории и малой кровью.

В сентябре 1939 г. вышел Закон «О всеобщей воинской обязанности». Это позволило увеличить армию с 1,9 млн до 5,4 млн человек.

В мае — начале июня 1941 г. из запаса было призвано 800 тыс. человек, что позволило сформировать 100 новых дивизий. В мае из внутренних округов страны в приграничные районы были переброшены 28 дивизий.

Советская разведка (Р. Зорге, Ш. Радо и др.) сумела добыть информацию, которая раскрывала планы врага. Однако установка Сталина — войны в 1941 г. не будет — имела для большинства разведчиков трагические последствия.

Слабыми местами Красной Армии являлись: 1) недостаточное техническое оснащение войск, особенно не хватало средств связи, автотранспорта; 2) низкий уровень командования во всех его звеньях; 3) недостаточный боевой опыт; 4) неудачное расположение войск. Сталин полагал, что главный удар враг нанесёт на Украине, поэтому значительные силы располагались в этом районе. Однако это не озна чало, что вой на для СССР должна была начаться так трагически. Силы и средства имелись, требовалось грамотно распорядиться ими. К 22 июня 1941 г. в приграничных округах было сосредоточено: 2,9 млн человек, 9 тыс. 200 танков, 8 тыс. 450 самолётов, свыше 46 тыс. орудий и миномётов.

507

2. Общая характеристика и периодизация Великой Отечественной войны

Великая Отечественная война советского народа является составной частью Второй мировой войны. Она началась 22 июня 1941 г. и

победоносно завершилась 9 мая 1945 г. Эта война, самая кровопролитная для народов нашей страны, продолжалась 1418 суток и унесла жизни свыше 27 млн граждан страны. Под ружьё было поставлено свыше 10 млн человек, а всего через армию прошло около 35 млн, практически всё взрослое мужское население СССР, а также почти 500 тыс. женщин.

По своему характеру эта война не имеет аналогов в мировой истории, она велась не только за сохранение государственности, независимости, но и сохранение как такового русского и других

508

народов Советского Союза. Согласно расовой теории германского военно-политического руководства восточные славяне (да и не только они, но и, например, поляки) были отнесены к категории «недочеловеков» и подлежали физическому уничтожению. Всего предполагалось на территории страны уничтожить около 30 млн советских граждан, чтобы расчистить «жизненное пространство» для представителей высшей германской расы. Эти преступные планы не остались на бумаге, военное и политическое руководство Германии на разных уровнях проводило их в жизнь в течение всей войны.

Победа далась нашему народу дорогой ценой, вооружённые силы безвозвратно потеряли в ходе боевых действий 8 668 400 человек. Сюда входят погибшие на поле боя, умершие от ран, пропавшие без вести, попавшие в плен и не вернувшиеся из него, умершие от болезней и несчастных случаев, расстрелянные по приговорам военных трибуналов, покончившие жизнь самоубийством.

Санитарные потери составили 18 344 148 человек. Отметим, здесь возможен и неизбежен двойной счёт, например, военнослужащий, возвратившийся в строй после ранения, был убит. Или военнослужащий в ходе боевых действий был ранен два раза и более.

Наряду с личным составом армии и флота активное участие в борьбе с врагом принимали ополченцы (за годы войны из них только дивизий было образовано 40, а помимо этого создавались батальоны, отряды и другие формирования), партизаны, подпольщики. Однако в военных архивах отсутствуют соответствующие документы, что не даёт возможности определить их потери. Не представляется возможным

определить потери моряков торгового флота, речников, железнодорожников, работников автомобильного транспорта, которые также активно участвовали в боевых действиях. Работа в этом направлении позволит уточнить количество потерь.

В послевоенные десятилетия память о сотнях тысяч наших отцов и дедов оказалась предана забвению. Речь не идёт о десятках и сотнях памятников, стел, обелисков и т. п., которые повсеместно встречаются на местах былых сражений, нет недостатка и в речах, которые, как правило, завершаются словами-заклинаниями «Никто не забыт, ничто

509

не забыто!». Увы, забыли о самом главном — достойно похоронить тех, кто погиб за Родину. Сегодня останки сотен тысяч бойцов и командиров Красной Армии продолжают устилать места былых сражений.

Решение этой задачи взяли на себя поисковики-энтузиасты, которые в конце 80-х гг. объединились во Всероссийское поисковое движение. В 2005 г. указом Президента РФ в вооружённых силах был образован отдельный сапёрный батальон, дислоцирующийся в п. Мга Ленинградской области, который тоже занимается поиском погибших воинов. Ежегодно поисковые отряды и военные только в Ленинградской области находят и с воинскими почестями предают земле около 3–4 тыс.

погибших военнослужащих Красной Армии.

Великая Отечественная война имеет следующую периодизацию.

1. Первый период (22 июня 1941 г. — 18 ноября 1942 г.) — период временных неудач, отступления, стратегической обороны Красной Армии. Важнейшими сражениями этого периода являются приграничные сражения Красной Армии на западном, северозападном, южном направлениях, битва за Ленинград, Смоленское сражение, оборона Киева, Одессы, Севастополя, битва за Москву. Главным содержанием июня — декабря 1941 г. явилось московское сражение, в результате которого враг потерпел поражение, а Красная Армия временно вырвала стратегическую инициативу из его рук, перешла в контрнаступление на всём протяжении советскогерманского фронта. Любанская, Керченская, Харьковская

государство (1917–1991 гг.)Лекция 39. Великая Отечественная война (1941–1945 гг.) наступательные операции (зима-лето 1942 г.) из-за недооценки сил врага и переоценки своих сил привели к тяжёлым поражениям, в результате чего противник снова захватил стратегическую инициативу в свои руки. Битва за Кавказ и Сталинградское сражение завершают первый, самый драматичный и самый кровопролитный для нашей страны период Великой Отечественной войны.

- 2. Второй период (19 ноября 1942 г. декабрь 1943 г.) Сталинградская наступательная операция, прорыв блокады Ленинграда, Курская битва и последующее наступление Красной Армии, развернувшееся на фронте свыше 2 тыс. километров (от Великих Лук до Чёрного моря) окончательно завершили коренной поворот в пользу СССР и его союзников во Второй мировой войне. Решающий вклад в это дело внесли вооружённые силы нашей страны. За это время Красная Армия с боям и прошла от 500 до 1300 км и освободила от оккупантов около половины ранее захваченной территории СССР.
- 3. Третий период (январь 1944 г. 9 мая 1945 г.). В 1944 г. Красная Армия провела 10 стратегических наступательных операций («десять сталинских ударов», как их называли раньше) от Северного Ледовитого океана до Чёрного моря, в результате которых враг был изгнан за пределы нашей страны. Советские войска приступили к освобождению народов Европы от гитлеризма. В это время был проведён ряд грандиозных наступательных операций: Белорусская (второй этап), Ясско-Кишинёвская, Львовско-Сандомирская, Будапештская, Венская, Белградская, Висло-Одерская, Пражская. Красная Армия полностью

510

или частично освободила 10 европейских государств: Румынию, Польшу, Болгарию, Югославию, Чехословакию, Венгрию, Норвегию, Австрию, Данию, Германию. Цена освободительной миссии составила 1 089 502 жизней бойцов и командиров Красной Армии. Самые большие потери были принесены за освобождение Польши. Они составили 600 212 человек. Берлинская стратегическая наступательная операция (16 апреля — 8 мая 1945 г.) привела к полному краху гитлеровской Германии, её безоговорочной капитуляции.

3. Начало войны.

Оборонительные сражения Красной Армии летом-осенью 1941 г.

В ночь на 22 июня 1941 г. в Кремле собралось высшее политическое и военное руководство страны. Факты говорили о том, что война может разразиться в ближайшие часы. Военные — народный комиссар обороны маршал С. К. Тимошенко и начальник Генерального штаба генерал армии Г. К. Жуков предложили привести войска приграничных округов в полную боевую готовность. Однако И. В. Сталин боялся спровоцировать Германию на нападение, всё ещё надеялся договориться с Гитлером. Поэтому в директиве, направленной в войска в половине первого ночи, говорилось о возможности «провокаций», а потому приказывалось рассредоточить войска, авиацию, скрытно занять на границе укреплённые районы. Других мероприятий без особых распоряжений проводить не разрешалось.

Военный Совет Прибалтийского особого военного округа (командующий — генерал-полковник Ф. И. Кузнецов), получив директиву из Москвы, приказал привести войска в боевую готовность в 2 ч. 25 мин., а в штабы армий соответствующий приказ был направлен только в четвёртом часу утра... В Западный особый военный округ (командующий — генерал армии Д. Г. Павлов) директива также пришла поздно. В штабах 3-й и 4-й армий её успели расшифровать, отдать коекакие приказания, в 10-й армии этого сделать не успели. Не лучше была ситуац ия и в других военных округах. Так, войска Ленинградского округа, прикрывавшие границу с Финляндией, находились в пунктах

511

дислокации мирного времени.

Таким образом, войска приграничных военных округов не были приведены в полную боевую готовность. Авиационные части округов базировались на аэродромах, которые находились в 10–30 км от границы, не были замаскированы.

В 3 ч. 15 мин. германские войска атаковали границу СССР от Балтийского до Чёрного моря. На направлениях главных ударов враг имел 3–5-кратное превосходство в силах. Сразу же оказалась нарушена связь, что ещё более усугубило ситуацию. В первые часы войны Красная

Армия понесла большие потери: авиация потеряла в первый день войны 1200 самолётов, 800 из них были сожжены на земле. Только Западный фронт потерял 738 машин, 528 из них так и не успели взлететь. Командующий ВВС фронта генерал И. И. Копец, узнав о таких потерях, во второй половине дня застрелился. Несмотря на тяжёлые потери, лётчики пытались оказать сопротивление врагу. Когда кончались боеприпасы, они шли на таран. Одним из первых его совершил лётчик-истребитель старший лейтенант И. И. Иванов, посмертно удостоенный за этот подвиг звания Героя Советского Союза.

На земле приняли первый удар врага пограничники. В планах врага на преодоление сопротивления пограничников отводился один час. Однако враг просчитался: ни одна застава не покинула охраняемые объекты без приказа. Пограничники, охраняя рубежи страны, стояли насмерть. Примером бесстрашия и верности присяге стал подвиг пограничников 13-й заставы Владимир-Волынского отряда под командованием лейтенанта А. В. Лопатина. Оказавшись в окружении, они продолжали вести бой. Тогда немцы сделали подкоп под казарму, где засели пограничники, и 1 июля подорвали её. Все смельчаки погибли, но не сдались. Посмертно лейтенант А. В. Лопатин удостоен звания Героя Советского Союза.

Только военно-морской флот не понёс потерь в первый день войны. Народный комиссар военно-морского флота адмирал Н. Г. Кузнецов на свой страх и риск приказал привести его в боевую готовность в ночь с 21 на 22 июня. Попытки вражеской авиации атаковать корабли и базы флота были пресечены огнём зенитной артиллерии и авиации.

В 5 ч. 30 мин. германский посол граф Шуленбург вручил Молотову меморандум своего правительства, в котором вероломное нападение на СССР объявлялось превентивной мерой.

В 7 ч. 15 мин. народный комиссар обороны маршал С. К. Тимошенко отдал войскам директиву № 2, в которой говорилось: «Войскам всеми силами и средствами обрушиться на вражеские силы и уничтожить их в районах, где они нарушили советскую границу. Впредь до особого распоряжения границу не переходить». Однако не только в Москве, но и в штабах этих двух фронтов (Западном и Северо-Западном) не знали в полной мере той трагической ситуации, которая сложилась в войсках с началом войны. Прежде всего, постоянно нарушалась, а то и вовсе

отсутствовала связь, стрелковые соединения, поднятые по тревоге, выходили навстречу наступающему врагу с большим опозданием, вступали в бой разрозненно, часто на не оборудованных в инженерном отношении позициях. Вражеская авиация, безраздельно господствуя над полем боя, безнаказанно бомбила советские войска, сея смерть и панику. Поэтому директива № 2 не только не отвечала сложившейся обстановке, но и усугубляла её, тем более что ситуация с каждым часом продолжала ухудшаться.

Политическое и военное руководство Германии, используя фактор внезапности, ставило перед своими войсками самые решительные задачи: в приграничных сражениях разгромить Красную Армию, не дать развернуть резервы. После этих смертельных ударов Советский Союз развалится. Германское руководство было уверено в том, что наша страна — «колосс на глиняных ногах». Об этом, казалось, свидетельствовал и опыт кампаний на Западе против Франции и Польши.

В 12 ч. от имени правительства по радио выступил народный комиссар по иностранным делам В. М. Молотов, который объявил о «вероломном нападении» Германии на СССР. Здесь же он назвал начавшуюся войну «Отечественной», выразил уверенность, что «враг будет разбит, победа останется за нами».

Массированно используя авиацию, танковые и моторизованные соединения, уничтожая, обходя встречавшиеся на пути стрелковые части, громя тылы, нарушая связь, сея панику, враг стремительно продвигался на восток. Уже 22 июня на северо-западном направлении противник своими передовыми частями находился в 60 км от границы, а на западном направлении к исходу 25 июня его продвижение составило 200–250 км.

Вечером 22 июня в штабы трёх фронтов (с началом войны округа были переименованы во фронты: Белорусский военный округ — Западный фронт, Прибалтийский военный округ — Северо-Западный фронт, Киевский военный округ — Юго-Западный фронт, Одесский военный округ — Южный фронт, Ленинградский военный округ — Северный фронт) — Западного, Северо-Западного, Юго-Западного — за подписью наркома обороны маршала С. К. Тимошенко поступила директива № 3. В ней приказывалось ответным ударом трёх фронтов

разгромить вклинившиеся группировки врага и восстановить положение на границе. Издание такой директивы свидетельствовало о том, что высшее военное руководство страны не знало о ситуации, сложившейся на фронтах в первый день войны.

В Белоруссии, где оборонялись войска Западного фронта генерала армии Д. Г. Павлова, им противостояла самая мощная группа армий «Центр» под командованием генерал-фельдмаршала Ф. Бока. Она наносила главный удар и должна была открыть дорогу на Москву. К моменту получения директивы о наступлении командование фронта не имело связи со многими соединениями, не знало реальной обстановки на отдельных участках. Войска требовалось привести в порядок, необходимо было время для сосредоточения сил и средств. Тем не менее силами 6-го и 11-го механизированных корпусов советские войска нанесли контрудар по противнику в районе г. Гродно. Ожесточённые бои, в которых участвовало с двух сторон свыше тысячи танков, временно ослабили напор врага, но вырвать у него стратегическую инициативу не удалось. Отбив контрудар войск Западного фронта, противник продолжил наступление.

К 25 июня советское командование поняло, что Западный фронт не может не только нанести ответный контрудар, но и остановить продвижение врага. Необходимо было перейти к стратегической обороне, чтобы остановить и обескровить противника. Учитывая угрозу окружения войск, обороняющихся в белостокском выступе, маршал С. К. Тимошенко разрешил отвести их на восток. Но было уже поздно. 28 июня германские войска соединились в районе Слонима, советские войска попали в окружение. Пытаясь вырваться из котла, окружённые оказали ожесточённое сопротивление врагу. В этот же день после двухдневных боёв враг захватил столицу Белоруссии Минск. 29 июня 2-я и 3-я танковые группы врага замкнули новое кольцо окружения в районе Минска, а войска 3-й и 10-й армий Западного фронта, не попавшие в окружение под Белостоком, оказались отрезаны. В новый котёл попали 11 дивизий, много отдельных подразделений. До 8 июля, лишённые управления, связи, снабжения, они оказывали ожесточённое сопротивление врагу. Весь июль и август из окружения прорывались как группы, так и отдельные бойцы и командиры. Выйти удалось далеко не всем:

многие из них вступили в партизанские отряды, многие попали в плен.

В результате катастрофы на минском направлении стратегический фронт Красной Армии оказался прорван, в обороне советских войск образовалась брешь в 400 км, в которую хлынул враг. В той критической ситуации вину за поражение войск фронта И. В. Сталин возложил на командование фронта. Руководство Западного фронта во главе с генералом армии Д. Г. Павловым было обвинено в трусости, утере управления войсками, нерешительности и по приговору Военного трибунала расстреляно (реабилитированы в 1957 г.). Эту меру Верховный главнокомандующий широко применял в первый год войны: с июля 1941 г. по март 1942 г. были расстреляны 30 генералов.

В Белорусской оборонительной операции войска Западного фронта понесли огромные потери. Красная Армия потеряла 418 тыс. человек (безвозвратно — 341 тыс. солдат), 4799 танков, 9427 орудий и миномётов, 1777 самолётов, огромные запасы вооружения, боеприпасов, снаряжения. За 18 суток войны советские войска потеряли почти всю Белоруссию, отступили на восток на 600 км.

Масштабы катастрофы могли быть и большими, если бы не массовый героизм и самопожертвование бойцов и командиров Красной Армии. Символом несгибаемого мужества, стойкости и отваги стала оборона Брестской крепости, бои в которой продолжались до 30 июля. Любимец А. Гитлера О. Скорцени, участвовавший в них, отмечал, что русские проявляли исключительное упорство и дрались до последнего патрона, до последнего человека. Ему вторит и Ф. Гальдер, начальник Генерального штаба, который в дневнике за 29 июня 1941 г. записал: «Русские всюду сражаются до последнего человека. Лишь местами сдаются в плен... Бросается в глаза, что при захвате артиллерийских батарей и т. п. в плен сдаются лишь немногие».

Пытаясь стабилизировать ситуацию на западном направлении и остановить врага, Ставка выдвинула на эти рубежи из своего резерва 20, 21, 22, 24, 28-ю армии. Фактически создавался новый фронт, которым стал командовать маршал С. К. Тимошенко.

Не менее драматично развивались события в первые дни войны в Прибалтике, где был развёрнут Северо-Западный фронт под командованием генерал-полковника Ф. И. Кузнецова. Здесь германские войска стремились в кратчайшие сроки разгромить советские войска, а

затем быстро захватить Ленинград и военно-морские базы и уничтожить Балтийский флот. Мощный танковый кулак врага в составе 3-й и 4-й танковых групп расколол оборону советских войск уже в первый день войны.

В целом здесь повторилась та же ситуация, что и на Западном фронте: внезапный удар по войскам, не успевшим занять оборудованные позиции, потеря связи с соединениями и частями, быстро меняющаяся ситуация — всё это привело к тому, что штаб фронта во главе с командующим не имел полного представления о положении своих войск, а потому не сумел принять решения, которые отвечали сложившейся обстановке. Так, 27-я армия, выдвигавшаяся из второго эшелона фронта, вводилась в сражение разрозненно, с ходу, без

514

соответствующего обеспечения. Резко активизировали свою диверсионную, разведывательную деятельность националистические группы, действовавшие в тылах фронта.

Несмотря на это, командование фронта попыталось выполнить приказ наркома обороны С. К. Тимошенко и организовать 23–24 июня силами механизированных корпусов (3-го и 12-го) прорыв в направлении на Тильзит. Казалось, для этого имелись силы и средства, тем более что накануне войны этот вариант проигрывался на штабных учениях. Однако корпуса были рассредоточены на широком фронте: 12-й мехкорпус генерала Н. М. Шестопалова на 90-километровом фронте, 3-й — генерала А. В. Куркина — на 100-километровом фронте. Для их выдвижения в заданные районы и сосредоточения необходимо было время. Концентрация дивизий корпусов проходила под непрерывным воздействием авиации противника, сопровождалась тяжёлыми потерями живой силы и техники.

23–24 июня в районе города Шяуляй развернулось встречное танковое сражение, в котором сошлись свыше 1000 танков. Контрудар успеха не имел, удалось только на время затормозить продвижение врага. При этом части 56-го моторизованного корпуса генерала Э. Манштейна сумели обойти наступавшие советские войска и ринулись к Даугавпилсу.

В конечном счёте, войска Северо-Западного фронта не сумели в приграничных сражениях остановить врага и обеспечить тем самым развёртывание и выдвижение главных сил. Не удалось этого добиться и на промежуточных рубежах. 8-я и 11-я армии фронта понесли в первые дни войны тяжёлые потери. Так, 11-я армия генерала Морозова к 30 июня потеряла до 75 % боевой техники, около 60 % личного состава.

Катастрофическое положение войск Северо-Западного фронта побудило Ставку отдать приказ о подготовке новых рубежей обороны по рекам Даугаве и Великой и использовать для этих целей ПсковскоОстровский укреплённый район, созданный на старой границе. Из своего резерва Ставка выделила 11-й стрелковый, 1-й механизированный корпуса, 234-ю стрелковую дивизию. 3 июля за

515

неумелые действия были сняты со своих постов командующий фронтом Φ . И. Кузнецов, начальник штаба генерал П. С. Клёнов, член Военного совета корпусной комиссар П. А. Диброва. Новым командующим фронтом стал генерал-майор П. П. Собенников, начальником штаба — генерал-майор Н. Φ . Ватутин.

Однако обстановка продолжала ухудшаться, враг, используя мобильность своих войск, не позволил отступающим советским войскам закрепиться в назначенных районах, запаздывали и резервы Ставки. 6 июля противник захватил Остров и ринулся на Псков, город был оставлен советскими войсками 9 июля.

Таким образом, войска Северо-Западного фронта потерпели тяжёлое поражение. За 18 суток войны враг продвинулся в глубь страны на 450 км и захватил почти всю Прибалтику. Потери Красной Армии составили 90 тыс. человек (безвозвратно), 3610 орудий, 2523 танка, 990 самолётов. Поражение войск фронта создало непосредственную угрозу прорыва врага к Ленинграду.

Юго-Западный фронт под командованием генерал-полковника М. П. Кирпоноса был самым мощным и сильным в Красной Армии. Достаточно отметить, что из 20 механизированных корпусов, имевшихся в армии, 8 находились в полосе ответственности фронта. Это была грозная сила, на вооружении корпусов имелось около 4000 танков, включая 841 новый танк (Т-34, KB-1); такая мощная

государство (1917–1991 гг.)/Лекция 39. Великая Отечественная война (1941–1945 гг.) группировка войск могла не только остановить врага, но и нанести

поражение группе армий «Юг», наступавшей на южном крыле советскогерманского фронта.

Согласно директиве наркома обороны С. К. Тимошенко механизированные корпуса в соответствии с довоенными планами должны были нанести контрудар по прорвавшемуся противнику, разгромить его и 24 июня выйти в район города Люблина, перенеся тем самым боевые действия на территорию противника. На подготовку и проведение операции отводилось, таким образом, всего двое суток, что было явно недостаточно, тем более что обстановка на фронте менялась стремительно. Войска, прикрывавшие границу, проявляя массовый героизм, с трудом сдерживали наступавшего врага.

22 июня 87-я стрелковая дивизия генерала Ф. Ф. Алябушева и 124-я стрелковая дивизия генерала Ф. Г. Сущего 5-й армии оказались в окружении, в результате этого между 5-й и 6-й советскими армиями образовалась брешь, в которую ринулись вражеские войска. 25 июня своими передовыми частями противник захватил Дубно. В такой сложной обстановке удалось вместо 6 механизированных корпусов сосредоточить только 4. Однако и они являлись грозной силой и насчитывали около 1300 танков (у противника было 750 танков). Войска в результате четырёхсуточного марша были измотаны до предела, техника требовала ремонта и осмотра. Несмотря на это, командование фронта отдало приказ о наступлении. 26 июня механизированные корпуса перешли в наступление. В районе Берестечко — Луцк — Дубно развернулось самое крупное танковое сражение с начала Второй

516

мировой войны. На площади в 70 км² сошлись около 2000 танков. Несмотря на мужество, героизм, большие потери, контрудар успеха не достиг. Командование фронтом пришло к выводу о том, что приграничное сражение его войска проиграли.

В связи с этим было принято решение об отводе войск 12-й армии, оборонявшейся в Карпатах, из львовского выступа. Однако Ставка отменила это решение, потребовала продолжения наступления. До 30 июня в районе Дубно — Ровно шли ожесточённые бои, сковавшие главные силы противника. 30 июня генерал-полковник М. П. Кирпонос

получил разрешение на отвод войск. К этому побуждала обстановка, сложившаяся в полосе Западного фронта, где противник вышел к Днепру, что привело к угрозе охвата сил Юго-Западного фронта с севера. За 8 суток войска фронта должны были отступить на 200 км и занять к 9 июля оборону на линии укреплённых районов старой государственной границы. Правда, существовала угроза, что неприятель, используя свои моторизованные соединения, может упредить советские войска в занятии и организации обороны в укреплённых районах.

Отступление войск фронта происходило в тяжёлой обстановке. Вместе с войсками от немца уходило и мирное население. Беженцы запрудили дороги, авиация противника нещадно бомбила и обстреливала войска и толпы беженцев, резко активизировалась вражеская агентура, производя не только диверсии, но и распуская самые невероятные слухи. Для наведения порядка на путях отступления создавались заградительные отряды. Мобилизованные из западных районов Украины и Белоруссии вызывали большое беспокойство, многие из них дезертировали из рядов Красной Армии. Отступление сопровождалось большими потерями личного состава и техники. Перебои с поставками горючего, недостаток средств тяги и автотранспорта, отсутствие средств ремонта приводили к тому, что пушки, машины, танки, склады с самым разнообразным имуществом приходилось сжигать, взрывать, а то и просто бросать. Войскам фронта не удалось закрепиться на линии укрепрайонов старой государственной границы, несмотря на отчаянное сопротивление. 11 июля противник

517

вышел к Киевскому укреплённому району, срочно созданному войсками и населением украинской столицы. Только здесь удалось остановить врага.

Таким образом, войскам фронта, несмотря на численное превосходство в живой силе и технике, не удалось остановить врага. Войска Юго-Западного фронта отступили на 400 км в глубь территории страны. Потери живой силы составили свыше 241 тыс. человек (из них безвозвратно — свыше 172 тыс. человек), 4381 танк, 1218 самолётов, 5806 орудий и миномётов.

Войска Южного фронта в составе 9-й и 18-й армий оставили по приказу командования Северную Буковину и часть Молдавии и отступили на 50–80 км. Таким же незначительным было продвижение врага в Заполярье и Карелии.

Враг с началом войны добился крупных успехов. Литва, Латвия, значительная часть Эстонии, Белоруссии, Украины оказались в руках врага. Около 23 млн советских граждан оказались в фашистской неволе, страна потеряла много промышленных предприятий, миллионы гектаров посевных площадей с созревшим урожаем.

Несмотря на тяжёлые поражения и потери, которые понесла Красная Армия за 18 суток войны, врагу не удалось сделать самого главного — уничтожить советские войска. И здесь снова отметим массовый героизм, стойкость, мужество, проявленные бойцами и командирами Красной Армии, моряками в эти самые тяжёлые и безрадостные дни войны. Так, на Южном фронте 99-я стрелковая дивизия полковника А. И. Дементьева вместе с пограничниками и отрядом, сформированным из местных жителей, упорно обороняла Перемышль. Город трижды переходил из рук в руки. За умелые действия и массовый героизм дивизия одной из первых в Красной Армии была награждена орденом Красного Знамени. Упорное сопротивление врагу оказали воины 67-й стрелковой дивизии генералмайора Н. А. Дедаева Северо-Западного фронта, оборонявшие Лиепаю — военно-морскую базу Краснознамённого Балтийского флота. Враг планировал захватить её уже на второй день войны. Однако красноармейцы, краснофлотцы, жители города сорвали эти планы врага. Оборона базы, оказавшейся в тылу врага, продолжалась до ночи 28 июня. Отважно сражались лётчики, артиллеристы, танкисты.

В 1941 г. орденами и медалями было награждено свыше 32 тыс. военнослужащих. Конечно, количество награждённых не отражает даже малой толики того, что было совершено во имя Родины тысячами известных и безвестных защитников Отечества в самый тяжёлый первый год войны. Всего за годы войны за боевые отличия в боях с немецкофашистскими захватчиками было произведено около 13 млн награждений.

Первые недели войны оказались для агрессора не лёгкой прогулкой. На 13 июля вермахт потерял 92 тыс. солдат и офицеров убитыми,

ранеными, пропавшими без вести. Таких потерь сухопутные силы Германии не несли с начала Второй мировой войны. Однако эти потери не превышали численности подготовленных резервов, что позволило быстро восстановить боеспособность дивизий.

Каковы причины такого крайне неудачного для нашей страны начала войны? Полагаем, на него достаточно ёмкий ответ дал маршал Г. К. Жуков. «Надо ясно сказать, что немецкая армия к началу войны была лучше нашей армии: лучше подготовлена, выучена, вооружена, психологически более готова к войне, втянута в неё. Она имела опыт войн ы, и притом войны победоносной. Это играет огромную роль. Надо также признать, что немецкий Генеральный штаб и вообще немецкие штабы тогда лучше работали, чем наш Генеральный штаб и вообще наши штабы, немецкие командующие в тот период лучше и глубже думали, чем наши командующие. Мы учились в ходе войны, и выучились, и стали бить немцев, но это был длительный процесс. И начался этот процесс с того, что на стороне немцев было преимущество во всех отношениях».

Выиграв приграничное сражение, противник без оперативной паузы продолжил наступление на всех стратегических направлениях. 10 июля 1941 г. начались Смоленское сражение, сражение за Киев, битва за Ленинград. Враг, опьянённый победами, полагал, что к осени 1941 г. он завершит войну. Однако война только начиналась. 3 июля по радио выступил И. В. Сталин. Он сказал правду — правду о положении на фронте, правду о сильном и безжалостном враге, несущем смерть, насилия, рабство. Призвал всех граждан страны включиться в борьбу с захватчиками. Ради этого жили, боролись, погибали советские люди.

С началом войны высшие органы власти начали перестраиваться на военный лад. 23 июня 1941 г. для руководства боевыми действиями была образована Ставка Главного Командования во главе с наркомом обороны С. К. Тимошенко. Вскоре она была преобразована в Ставку Верховного Главнокомандования, которую возглавил И. В. Сталин. 30 июня создаётся Государственный комитет обороны (ГКО) — чрезвычайный государственный орган, который сосредоточил в своих руках всю полноту власти. Возглавил его И. В. Сталин.

10 июля началось Смоленское сражение, продолжавшееся два месяца. В результате упорных и кровавых боёв противник был

вынужден отказаться от непосредственного наступления на Москву. Однако цена этого успеха оказалась весьма высока. Общие потери войск за два месяца сражения составили 716 тыс. человек, из них безвозвратные — свыше 486 тыс. Здесь, под Смоленском, Резервный фронт под командованием генерала Г. К. Жукова одержал первую победу в наступательной операции. В период с 30 августа по 8 сентября 24-я армия под командованием генерала К. И. Ракутина нанесла поражение группировке вражеских войск под г. Ельня и освободила его. Название этого доселе неизвестного городка облетело всю страну, вдохнуло надежды на изменение хода войны.

В этих боях родилась и советская гвардия. 18 сентября приказом народного комиссара обороны две дивизии — 100-я генерал-майора И. Н. Руссиянова и 127-я полковника А. З. Акименко — за массовый 520

героизм, мужество и высокое мастерство личного состава были переименованы в 1-ю и 2-ю гвардейские. Этим же приказом в 3-ю и 4-ю гвардейские были переименованы 153-я (генерал-майор Н. Г. Гаген) и 161-я (полковник П. Ф. Москвитин) стрелковые дивизии.

Если на центральном направлении ситуацию ценой больших усилий и потерь удалось стабилизировать, то на юго-западном направлении советско-германского фронта произошла трагедия. 15 сентября немецкие войска окружили четыре армии (5-ю, 21-ю, 26-ю, 37-ю), оборонявшие Киев. Только после этого Ставка разрешила оставить столицу Украины. Попытки прорвать кольцо и организованно выйти из окружения не удались. Пробились к главным силам только отдельные группы.

Так второй раз с начала войны противнику удалось прорвать стратегический фронт Красной Армии. Масштабы трагедии были велики. Юго-Западный фронт оказался фактически разгромлен, его потери составили 701 тыс. человек, из них безвозвратные — свыше 616 тыс. человек; противнику достались богатые трофеи, при выходе из окружения погибло командование фронта во главе с генералом М. П. Кирпоносом.

На южном фланге армии Южного фронта отступали под натиском врага. К началу октября враг захватил Харьковский промышленный район, северо-западную часть Донбасса, вышел на подступы к

Ростовуна-Дону, а 21 ноября захватил его, создалась угроза прорыва немецких войск на Кавказ. 29 ноября части 9-й и 56-й армий освободили город. Потрёпанные части 1-й танковой группы немцев поспешно отходили к р. Миус. После этого фронт стабилизировался на этом направлении на длительное время.

18 октября противник начал наступление в Крыму. 28 октября фронт советских 51-й и Приморской армий оказался прорван. Приморская армия отступала к Севастополю, 51-я — на Керченский полуостров, откуда она была эвакуирована на Тамань.

В конце октября — начале ноября враг попытался с ходу взять главную базу Черноморского флота — Севастополь, но потерпел неудачу. После этого командование 11-й немецкой армии стало готовить планомерное наступление на город-крепость. 11 ноября

начался первый штурм Севастополя, который продолжался 10 дней. Понеся большие потери, враг сумел незначительно вклиниться в оборону советских войск (1–4 км) и вынужден был отказаться от дальнейшего наступления.

521

4. Битва за Ленинград

В планах германского военно-политического руководства скорейший захват Ленинграда являлся первоочередной задачей вермахта. Город на Неве в случае его захвата гитлеровскими войсками ждала страшная участь. Он должен был быть стёрт с лица земли, а потом передан финнам. Финская сторона была информирована об этом и ничего не имела против. В отечественной историографии это решение часто объясняют маниакальной идеей А. Гитлера, который считал Ленинград одним из символов большевизма. Отчасти это так, но нельзя забывать о том, что Ленинград являлся крупнейшим промышленным, культурным, научным центром страны, а в планах ограбления и германизации этого региона он нацистам не был нужен. Падение Ленинграда имело бы для СССР самые непредсказуемые негативные последствия, что обусловило крайнюю ожесточённость и напряжённость борьбы за город.

Битва за Ленинград — самое продолжительное сражение Великой Отечественной войны. Оно началось 10 июля 1941 г. и завершилось 31 июля 1944 г. освобождением города Остров. Продолжительность ленинградского сражения составила 1116 суток. Первым периодом сражения является Ленинградская стратегическая оборонительная операция (10 июля — 30 сентября 1941 г.), в результате чего удалось остановить врага у стен города. Второй период (октябрь 1941 г. начало января 1944 г.) занимает центральное место как по длительности, так и по количеству проведённых операций. В это время были сделаны несколько попыток прорыва сухопутной блокады Ленинграда. Но частичным успехом увенчалась только пятая попытка (операция «Искра», январь 1943 г.), в результате которой удалось восстановить сухопутную связь со страной. Третий период (14 января 1944 г. — 31 июля 1944 г.) завершает это сражение. В результате проведения Ленинградско-Новгородской и Выборгско-Петрозаводской наступательных операций противник потерпел поражение, была полностью снята блокада Ленинграда, враг изгнан из пределов Ленинградской области.

Ленинградский военный округ (командующий — генерал-лейтенант М. М. Попов) с началом войны был преобразован в Северный фронт, который стал единственным фронтом, где активные и масштабные боевые действия развернулись спустя неделю после начала войны. Зоной ответственности этого объединения являлась оборона государственной границы от побережья Баренцева моря до Финского залива и побережья Эстонской ССР общей протяжённостью 1275 км. В составе округа имелись в достаточном количестве силы и средства, которые позволяли выполнить возложенные на него задачи. Однако,

522

как мы уже отмечали, главная опасность Ленинграду пришла не с севера и северо-запада, а с юга и юго-запада, зоны ответственности Северо-Западного фронта. Здесь не было оборонительных сооружений, как не было и войск. 4 июля Ставка приказала командованию Северного фронта создать глубокую оборону на юго-западных подступах к Ленинграду. Рубеж обороны протяжённостью в 250 км было решено оборудовать в 120 км от Ленинграда по р. Луга, фланги этой позиции

упирались в Ильмень-озеро и Финский залив. Ежедневно на возведении этих рубежей трудилось до 150 тыс. жителей города и области, в основном женщины, нередко под ударами вражеской авиации. Одновременно с этим возводились оборонительные позиции по линии Петергоф — Красногвардейск — Колпино; Автово — Окружная железная дорога.

Выполняя указания Ставки, генерал М. М. Попов приказал образовать Лужскую оперативную группу войск (ЛОГ) под командованием генерал-лейтенанта К. П. Пядышева. С Северного фронта срочно снимались и выдвигались на новые рубежи 70-я, 171-я, 177-я, 191-я стрелковые дивизии, Ленинградское пехотное училище, 1-я отдельная горнострелковая бригада. Эта группировка войск имела достаточно сильную артиллерию, сведённую в особую артиллерийскую группу. В неё входили артиллерийский полк АККУКС (артиллерийские краснознамённые курсы усовершенствования командного состава) артполки 2-го и 3-го Ленинградских артиллерийских училищ, дивизион 1-го Ленинградского артиллерийского училища, зенитный дивизион Ленинградского артиллерийского технического училища, дивизион 28-го корпусного артиллерийского полка. Позднее в неё был включён 51-й корпусной артполк.

Но этих сил было явно недостаточно для создания прочной обороны. Учитывая это, командование Северного фронта, партийное руководство Ленинграда ещё в конце июня обратились в Ставку с предложением о формировании 7 дивизий народного ополчения. Запись добровольцев в ополчение в Ленинграде началась 30 июня. За короткий срок численность ополчения превысила 160 тыс. человек. Из них были сформированы 10 дивизий народного ополчения (ДНО), 16

523

артиллерийско-пулемётных батальонов, 7 партизанских полков и других формирований. В ополчение люди вступали по велению души и совести. Это был цвет Ленинграда, который представлял все слои населения города. Ядром ополчения стали коммунисты и комсомольцы. Ополченцы были плохо вооружены, недостаточно подготовлены в военном отношении, но их боевой дух, готовность к самопожертвованию во имя Отечества частично компенсировали эти

государство (1917–1991 гг.)Лекция 39. Великая Отечественная война (1941–1945 гг.) недостатки. Пройдя суровые испытания боями в июле — августе 1941 г., они в сентябре были преобразованы в кадровые дивизии Красной Армии.

В период с 6 по 9 июля войска успели занять оборонительные позиции по р. Луга до выхода сюда вражеских войск. Дивизии народного ополчения (1-я, 2-я, 3-я) только завершали формирование и прибыли в этот район уже во время боёв.

Противник нисколько не сомневался в успехе. Первые схватки на лужском рубеже начались 10 июля. 12 июля дивизии 41-го моторизованного корпуса врага попытались с ходу прорвать оборону советских войск и прорваться к Ленинграду через г. Луга, но потерпели неудачу. Бои приняли затяжной и кровопролитный характер. Это побудило вражеское командование внести коррективы в первоначальный план. Было решено нанести удары по флангам Лужской оперативной группы. С этой целью части 41-го моторизованного корпуса противника лесными массивами сумели выйти к р. Луга в 20-35 км юго-восточнее Кингисеппа, форсировать её и 14 июля захватили плацдарм в районе деревень Ивановское — Большой Сабск. Тем самым создавалась реальная угроза прорыва врага к Ленинграду через Копорское плато. Одновременно была прорвана оборона советских войск и на новгородском направлении. Однако активные боевые действия советских войск не позволили противнику развить успех. Для возобновления наступления на Ленинград врагу потребовалось около трёх недель, чтобы произвести перегруппировку войск, привести их в порядок, пополнить личным составом и боевой техникой. Так войска Северного и Северо-Западного фронтов сумели задержать немецкие войска на рубежах рек Нарва, Луга, Мшага и выиграть минимум времени для организации обороны на непосредственных подступах к Ленинграду.

Угроза Ленинграду шла не только с юга и юго-запада со стороны немецких войск, но и с севера и северо-запада со стороны Финляндии, которая 29 июня открыла активные боевые действия против СССР. В этот день в наступление перешёл горно-стрелковый корпус «Норвегия» на мурманском направлении, 1 июля 36-й немецкий и 3-й финский корпуса атаковали советские войска на кандалакшском и ухтинском направлениях. С вступлением в войну Финляндии и началом боевых

действий в полосах 7-й и 23-й советских армий обстановка резко осложнилась. Ленинград оказался «между двух огней», с севера и северо-запада готова была нанести удар основная группировка финской армии, с юго-запада к Финскому заливу рвалась немецкая группа армий «Север».

Ни командование Северным фронтом, ни командующие армиями резервов не имели (они были направлены под Лугу) и могли рассчитывать только на свои силы. С севера Ленинград прикрывали 7я и 23-я армии. 7-я армия (командующий — генерал-лейтенант Ф. Ю. Гореленко) в составе 54-й, 71-й, 168-й стрелковых дивизий оборонялась на рубеже от Лонгонвара до Ристалахти. Одной дивизией армия прикрывала медвежьегорское направление, двумя — петрозаводское и свирское. 23-я армия (командующий — генерал-лейтенант П. С. Пшенников) в составе 19-го (115-я, 142-я стрелковые дивизии) и 50-го (43-я и 123-я стрелковые дивизии) стрелковых корпусов оборонялись по линии государственной границы от Ристалахти до Финского залива, прикрывала северо-западные подступы к Ленинграду. По своей выучке, наличию сил и средств советские войска были способны выстоять и отразить попытки врага прорваться вглубь нашей территории, несмотря на небольшое численное превосходство противника и его хорошую подготовку к действиям в лесистой местности.

Неблагоприятный исход первых боёв явился следствием недостатков командования, армейского и корпусного звеньев. В первую очередь это касалось командования фронта при планировании обороны государственной границы. В конечном счёте, это привело к тому, что в условиях активных боевых действий командование фронта обнаружило негибкость и недальновидность в управлении войсками, требуя во что бы то ни стало «оборонять государственную границу». Нанесение главного удара противником севернее Ладожского озера на петрозаводскоолонецком направлении с последующим наступлением на Ленинград с севера явилось составной частью согласованных планов немецкого и финского командования. Но в июле финское командование не добилось поставленных целей, его войскам не удалось окружить войска Северного фронта, развить наступление на Ленинград. В июльских боях противник понёс чувствительные потери: 6700 убитыми и пропавшими без вести, 25 тыс. ранеными. Для

дальнейшего развития наступления требовалось пополнение и перегруппировка финской Карельской армии. В то же время действия на выборгском и кексгольмском направлениях ограничивались боями «местного значения». Вместе с тем здесь в полной боевой готовности стояли 2-й и 4-й армейские корпуса финнов в составе 7 дивизий. 27 июля представитель германского командования при финской ставке генерал Эрфурт обратился к Маннергейму с просьбой Гитлера, сказав, что «немцы будут благодарны, если 2-й армейский корпус начнёт наступление на Карельском перешейке». 31 августа финские войска перешли в наступление на Карельском перешейке в направлении на Кексгольм, пытаясь отрезать от основных сил 19-й стрелковый корпус.

С этого времени на Карельском перешейке стала назревать катастрофа. Дело было не в том, что враг имел численное превосходство в силах. Дело было в ином — командование Северного фронта полагало, что противник нанесёт главный удар на Выборг. 8 августа 23-я армия оказалась рассечена на три части. Попытки восстановить положение успехом не увенчались. В то же время в районе Выборга в полной боевой готовности находились две полнокровные дивизии 50-го стрелкового корпуса, которые участия в боевых действиях не принимали. Теперь им грозило окружение.

Во второй половине августа ожесточённые бои на Карельском перешейке продолжались. Ситуация усугублялась тем, что резервов ни у фронта, ни у армии не было. К тому же 142-я, 168-я, 198-я стрелковые дивизии оказались прижаты к берегу Ладожского озера, их эвакуацию провели корабли Ладожской военной флотилии. 43-я и 123-я стрелковые дивизии, находившиеся в районе Выборга, по-прежнему бездействовали.

23 августа противник перерезал все дорожные магистрали. Только 28 августа 43-я и 123-я стрелковые дивизии стали выводиться из Выборга. Отход совершался в труднейшей обстановке. 25 августа противник высадил десант в районе Койвисто (Приморск) и перерезал железную дорогу Выборг — Койвисто. 43-я, 115-я, 123-я стрелковые дивизии оказались в окружении. Попытка прорыва не удалась. После этого был отдан приказ о выходе из окружения группами. По данным противника, на поле боя было обнаружено 7000 убитых военнослужащих Красной Армии, 9000 попали в плен. Захвачено в

качестве трофеев 306 орудий, 246 минометов, 272 пулемета, 55 танков. Вырвались из окружения 12 000 человек. Противник же устремился на восток и 31 августа вышел в район Терийоки (Зеленогорск).

В этих условиях И. В. Сталин решил прибегнуть к посредничеству США. В его письме к Рузвельту 4 августа говорилось: «СССР придаёт большое значение вопросу о нейтралитете Финляндии и отходу её от Германии. Советское правительство могло бы пойти на некоторые уступки Финляндии с тем, чтобы замирить последнюю и заключить с нею новый мирный договор». Ответ финской стороны был отрицательным. Президент Р. Рюти заявил, что с Москвой не может быть переговоров. «Ожидаемое взятие Ленинграда, — сказал он, — прояснит положение Финляндии на фронте».

23 августа Ставка разделила Северный фронт на два — Ленинградский и Карельский. 23-я армия была оставлена в составе Ленинградского фронта, а 7-я армия стала подчиняться непосредственно Ставке Верховного главнокомандования (ВГК). По плану обороны Ленинграда 23-я армия занимала позиции, которые проходили по линии старой государственной границы (1939 г.), — Карельский укреплённый район. Опираясь на него, планировалось организовать прочную оборону на северо-западных подступах к Ленинграду и не допустить прорыв врага. К 1 сентября части 23-й армии отошли в основном на рубеж старой государственной границы, заняли позиции от Ладожского озера до Сестрорецка.

31 августа финские войска продолжили наступление и перешли государственную границу. Особенно ожесточённые бои развернулись за Белоостров, который несколько раз переходил из рук в руки. В конечном счёте, противник был в основном выбит за пределы советскофинской границы и обстановка оставалась здесь без изменений до 1944 г.

В этих условиях главнокомандующий финской армией К. Маннергейм сосредоточил своё внимание на Восточной Карелии, сообщив немецкому командованию о намерении продолжать наступление в районе р. Свирь.

В планах военно-политического руководства Финляндии новая граница «Великой Финляндии» должна была проходить по Неве, южному побережью Ладожского озера, реке Свирь, восточному берегу

Онежского озера и далее к Белому морю с включением Кольского полуострова. Военно-политическое руководство Финляндии хорошо знало, какую страшную судьбу готовил Гитлер Ленинграду, и было с ним согласно. Попытки представить Маннергейма в качестве «гуманиста», который из принципиальных соображений не обстреливал Ленинград из орудий, не имеют оснований. Финские войска внесли свою «посильную лепту» в блокаду города, гибель тысяч людей. «Летняя война» (так первоначально называлась война Финляндии против СССР) оказалась не такой лёгкой прогулкой, наступала осень, а конца войне не было видно. Финская пропаганда делала всё, чтобы обеспечить сохранение единства нации, создать за границей мнение, что новая война — «продолжение» оборонительной «зимней войны» 1939–1940 гг. «Война-продолжение» — главный миф финской историографии войны 1941–1944 гг.

Если на северо-западе удалось стабилизировать ситуацию, то на югозападном направлении обстановка продолжала ухудшаться. 8 августа немецкие войска после интенсивной артиллерийской подготовки перешли в наступление на лужском направлении. Развернулись 526

тяжёлые, кровопролитные бои. Врагу удалось прорвать оборону на флангах советских войск, несмотря на отчаянные усилия и массовый героизм её защитников. Противник вырвался на Копорское плато и устремился с юга и юго-запада к Красногвардейску (Гатчина).

Одновременно 16 августа враг ворвался в Новгород, и здесь, несмотря на ожесточённое сопротивление советских войск, остановить противника не удалось. 24 августа бессмертный подвиг совершил политрук А. К. Панкратов. Спасая своих товарищей от губительного пулемётного огня, он бросился на амбразуру вражеской огневой точки и закрыл её своим телом. Указом Президиума Верховного Совета СССР мужественному воину посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. За годы войны этот подвиг совершили более 50 военнослужащих Красной Армии.

Развивая наступление, враг из-под Новгорода двинулся на станцию Чудово, которую захватил 20 августа и тем самым перерезал Октябрьскую железную дорогу. 48-я армия, имея всего около 10 тыс. бойцов, остановить наступление противника оказалась не в состоянии.

25 августа была захвачена Любань, а спустя два дня без боя — Тосно и Ульяновка. Тем самым создалась реальная угроза прорыва в Ленинград вражеских войск с юго-востока. Враг двинулся на Колпино, но был остановлен рабочими отрядами Ижорского завода, 4-й дивизией народного ополчения, 168-й стрелковой дивизией полковника А. Л. Бондарева. Противнику не удалось на этом направлении прорвать оборону советских войск.

Одновременно с наступлением на Колпино 39-й моторизованный корпус врага устремился к Ладожскому озеру, рассчитывая соединиться с финскими войсками. 30 августа немцы захватили станцию Мга, перерезав последнюю железную дорогу, соединявшую Ленинград со страной. Такого развития событий командование Ленинградского фронта не ожидало. Под Мгу было брошено всё, что оказалось под рукой, включая последний резерв командующего фронтом — 1-ю дивизию НКВД полковника С. И. Донского, сформированную из пограничников. В ходе тяжёлых кровопролитных боев, которые шли с 1 по 6 сентября, противник отбил все атаки, перешёл в наступление и 8 сентября захватил Шлиссельбург. Город лишился сухопутной связи со

527 эторая

страной. Так началась сухопутная блокада Ленинграда, которая продолжалась 498 суток (до 18 января 1943 г.). Отныне связь со страной стала возможна только через Ладожское озеро и воздушным путём.

После захвата Мги и выхода немецких войск к истокам Невы А. Гитлер полагал, что дни Ленинграда сочтены и город будет взят через несколько дней. Поэтому он заявил своим генералам, что фронт под Ленинградом отныне становится второстепенным фронтом, и приказал большую часть танковых, моторизованных и авиационных соединений не позднее 15 сентября передать группе армий «Центр», наступавшей на Москву.

В это же время на Ленинград упали первые бомбы. Ночью 6 сентября два вражеских самолёта совершили налёт на город. 8 сентября был совершён первый дневной налёт на Ленинград, сброшено большое количество зажигательных бомб, в результате чего возникло около 180 очагов пожаров. Самый большой пожар произошёл на Бадаевских складах, где хранились запасы продовольствия.

23 августа Северный фронт был разделён на Ленинградский и Карельский фронты. Командующим Ленинградским фронтом стал генерал М. М. Попов, а с 5 сентября его возглавил маршал К. Е. Ворошилов. 9 сентября немецкие войска начали штурм Ленинграда. Главный удар наносился с юго-запада. Развернулись упорные бои. 10 сентября противник пробил брешь у Красного Села. К. Е. Ворошилов бросил в бой 1-ю бригаду морской пехоты, лично возглавил атаку. 10 раз отбивали моряки яростные атаки противника, но удержать Красное Село не удалось. Всё это сильно встревожило И. В. Сталина. «Положение, сложившееся под Ленинградом в тот момент, он оценивал как катастрофическое. Помню, он даже употребил слово "безнадёжное". Он говорил, что, видимо, пройдет ещё несколько дней, и Ленинград придётся считать потерянным. А с потерей Ленинграда произойдёт соединение немцев с финнами, и в результате тем самым создастся крайне опасная группировка, нависающая с севера над Москвой», вспоминал Г. К. Жуков. 11 сентября генерал армии Г. К. Жуков был назначен командующим Ленинградским фронтом и 13 сентября прилетел в блокированный город.

Прибытие нового командующего не уменьшило опасности городу. Можно ли удержать город? Вот проблема, которую должен был разрешить новый командующий. Он изменил характер боевых действий, потребовал перейти к активной обороне, непрерывно контратаковать врага, широко применил корабельную и зенитную артиллерию для уничтожения наступавшего врага. Принося в жертву всех и вся, он выполнил задачу и остановил врага у стен города. Немецким войскам так и не удалось преодолеть последний рубеж обороны, проходивший по Пулковским высотам. 21 сентября противник выдохся и стал переходить к обороне. Фронт проходил в 4 км от Кировского завода и в 16 км от Дворцовой площади. Таким 528

образом, немецко-фашистским войскам не удалось реализовать ближайшую задачу, поставленную планом «Барбаросса», — захватить Ленинград. Тем самым план молниеносной войны на северо-западном направлении потерпел провал. В ходе этой оборонительной операции, продолжавшейся 83 дня (10 июля — 30 сентября), советские войска потеряли 344 926 человек, из них безвозвратно — 214 078 солдат.

Не сумев штурмом взять Ленинград, военно-политическое руководство Германии сделало ставку на голод, который должен был довершить всё.

С этого времени одной из самых главных задач Ленинградского, а потом и Волховского фронтов стал прорыв сухопутной блокады Ленинграда. Первая операция, начавшаяся 10 сентября, завершилась 26 сентября 1941 г. и вошла в историю, как Первая Синявинская наступательная операция. Замысел операции состоял в том, чтобы ударом с востока, извне блокадного кольца, силами 54-й армии и с запада силами Ленинградского фронта разгромить немецкие войска в Шлиссельбургско-Синявинском выступе и восстановить сухопутную связь со страной. Попытки прорыва блокады города привели к появлению на левом берегу р. Невы плацдарма, который вошёл в историю под названием «Невский пятачок». Этот плацдарм, расположенный в 15 км к югу от Шлиссельбурга на месте бывшей деревни Московская Дубровка, в 1941-1942 гг. стал ареной ожесточённых и кровопролитных боев. Первая попытка прорвать блокаду города завершилась неудачей. Неудача постигла и Вторую Синявинскую наступательную операцию, которая началась 20 октября и завершилась 10 ноября 1941 г.

Голод стучался во все двери и стал врагом № 1. В городе, в блокадном кольце оказалось свыше 2,5 млн мирных жителей. Почему так произошло, что город, которому грозила смертельная опасность, не провёл эвакуации гражданского населения, не сделал запасов продовольствия? Причины этого многообразны: просчёты политического и военного руководства, вера в то, что Красная Армия остановит врага на Луге, горожане не желали уезжать, не допускали мысли, что город может оказаться в блокаде и т. д., и т. п. На 1 октября в городе имелось муки на 15–20 дней. Единственным путём снабжения

529

Ленинграда стало Ладожское озеро. Вражеская авиация, пытаясь прервать всякую связь города со страной, безжалостно топила на озере суда и баржи.

Обстрелы и бомбёжки Ленинграда стали систематическими. В сентябре в городе разорвалось 5364 снаряда, 991 фугасная бомба, 31 тыс. зажигательных бомб, возникло свыше 700 пожаров.

14 октября 1941 г. наступила зима, к голоду и обстрелам добавился холод. Мирное население стало умирать от голода в октябре, в ноябре умирали уже не только от голода, но и от некачественных суррогатных продуктов питания. Пытаясь выжить, люди стали употреблять в пищу всё, что казалось съедобным. Исчезли собаки и кошки. Дистрофия, цинга стали постоянными спутниками ленинградцев. Первыми умирали молодые мужчины в возрасте 14–18 лет. К ноябрю от голодной 530

смерти умерли свыше 11 тыс. ленинградцев.

8 ноября на фронте под Ленинградом произошла катастрофа. Выполняя приказ Гитлера, немецкие войска начали наступление на тихвинско-волховском направлении, имея задачу соединиться с финскими войсками на р. Свирь и создать полное кольцо блокады. 8 ноября они захватили Тихвин, отрезав Ладожское озеро единственную транспортную артерию связи со страной. Город был обречён на голодную смерть. Запасов муки в городе имелось на 7 дней. В этих условиях были предприняты чрезвычайные меры — 13 ноября последовало четвёртое снижение (со 2 сентября) норм выдачи хлеба по карточкам: войска первой линии получали по 600 г, тыловые части — 400 г, рабочие — 300 г, а иждивенцы — 150 г. 20 ноября последовало пятое снижение норм выдачи хлеба: по рабочим карточкам стали выдавать 250 г, иждивенцам — 125 г хлеба. Это была катастрофа, и мирное население и войска, оборонявшие Ленинград, обрекались на голодную смерть. В этих экстремальных условиях была предпринята попытка организовать транспортный путь в обход захваченного врагом Тихвина. Он начинался на станции Заборье в 100 км северо-восточнее Тихвина и проходил через бездорожье. Дорога была настолько узка, что на ней не могли разъехаться две машины. Обеспечить блокированный Ленинград даже минимумом продовольствия она оказалась не в состоянии. Ленинград спасло только одно: 9 декабря 1941 г. советские войска под командованием генерала армии К. А. Мерецкова освободили от врага г. Тихвин.

В это страшное и трагическое время ленинградцы продолжали борьбу. За время блокады на предприятиях города было изготовлено и отремонтировано 2000 танков, 1500 самолётов, произведено 10 млн снарядов и мин, другая военная продукция. Не случайно одной из

первых медалей, учреждённых в годы войны, стала медаль «За оборону Ленинграда».

25 декабря, 24 января, 11 февраля повысились нормы выдачи хлеба. В феврале рабочие стали получать по карточкам 500 г хлеба, служащие — 400 г, иждивенцы и дети — 300 г. Однако это повышение не могло остановить массовой смертности среди гражданского населения. В январе от голодной смерти ежедневно умирали 3–4 тысячи горожан.

531

Доведённые до отчаяния, люди пытались выжить, кто как мог. Имелись случаи воровства, убийств из-за карточек, случаи каннибализма. Голодной смертью в это страшное время умерли не менее 1 млн жителей города.

Единственной артерией, связавшей город с Большой землёй, стала ледовая Ладожская трасса («Дорога жизни»), которая начала функционировать с 22 ноября 1941 г. Благодаря ей, а также морякам Ладожской военной флотилии удалось в 1942 г. вывезти из города свыше 1 млн ленинградцев. По этой дороге в город поступало продовольствие, а также всё необходимое для продолжения борьбы. Ледовая дорога работала до последней возможности, все перевозки и одиночные передвижения по льду Ладожского озера были прекращены 22 апреля 1942 г. Город оживал, но ему грозила другая опасность опасность массовых эпидемий и инфекций в условиях наступающих весны и лета. К счастью, этого не произошло. Партийные и советские органы провели мобилизацию жителей на очистку и уборку города от всевозможных нечистот и мусора. В период с 27 марта по 15 апреля был проведён двухнедельник по очистке города. Ежедневно на улицах города трудились свыше 300 тыс. горожан. Истощённые и измученные жители совершили новый подвиг: они вывезли с дворов, улиц, площадей около 1 млн т нечистот, мусора и предотвратили тем самым возникновение в городе эпидемий.

15 апреля в городе был пущен трамвай, вступили в строй водопровод и канализация, начали работать некоторые предприятия. Если в апреле предприятия произвели 5 (пять...) пулемётов, 649 автоматов, около 70 тыс. снарядов и мин, то в мае — 150 пулеметов, 2875 автоматов, свыше 150 тыс. мин и снарядов; производство оружия и боеприпасов продолжало увеличиваться в следующие месяцы. В июне в город стало

поступать топливо. Трубопровод протяжённостью 35 км проложили по дну Ладожского озера, он был рассчитан на перекачку 300 т горючего в сутки. В сентябре город стал получать электроэнергию с Волховской ГЭС, электрический кабель был также проложен по дну озера.

Весной Ленгорсовет принял решение о развитии огородного хозяйства. В пригородах и самом городе стали создаваться подсобные хозяйства предприятий, учреждений, а также индивидуальные огороды. Каждый клочок земли в скверах, садах, дворах, парках был засажен овощами. Это отчасти позволило решить проблему снабжения города зеленью и овощами.

Но грани между фронтом и тылом в Ленинграде не было. Ленинград стал с осени 1941 г. городом-фронтом, где воины армии и флота, жители делали всё возможное и невозможное, чтобы победить врага.

Город по-прежнему подвергался систематическим обстрелам, бомбёжкам, а немецкое командование не отказалось от планов его захвата. Впереди была ещё упорная, полная лишений, тяжёлых утрат, кровавая и беспощадная борьба. Ленинград, опираясь на помощь и поддержку всей страны, выстоял и победил. Не случайно 1 мая 1945 г. Ленинграду первым в стране было присвоено звание «Город-герой».

532

5. Московское сражение и его итоги

Несмотря на весь трагизм положения, в котором оказался Ленинград, главные события развернулись на московском направлении. Здесь в 1941 г. решалась судьба страны, судьба народов, населявших её. А. Гитлер, желая завершить войну до зимы, отдал приказ о подготовке наступления на советскую столицу.

30 сентября 1941 г. немецкие войска начали операцию «Тайфун», целью которой являлось окружение и взятие Москвы. К выполнению этой задачи было привлечено 42 % солдат, 75 % танков, 33 % орудий от всего количества сил, имевшихся на советско-германском фронте. Командование Красной Армии имело на московском направлении 40 % сил и средств. 2 октября А. Гитлер издал приказ, в котором говорилось о том, что Германия наносит последний удар, после которого война будет победоносно завершена. В этот день противник прорвал фронт в районе Брянска и окружил три армии. 6 октября в районе Вязьмы были окружены пять советских армий.

Масштабы трагедии, происшедшей на фронте в первые дни октября, стали ясны советскому командованию только 8 октября, когда обнаружилось, что немецкие колонны идут, не встречая сопротивления, на Малоярославец. Дорога на Москву оказалась открыта. Командующим Западным фронтом, который пришлось создавать заново, был назначен генерал Г. К. Жуков. В этот критический момент в бой были брошены все силы, которые оказались под рукой: армейские части, дивизии народного ополчения, НКВД, курсанты военных училищ. Приказ был один: продержаться во чтобы то ни стало 5-7 дней до подхода резервов. Особенно отличились в этих боях курсанты Подольского пехотного и артиллерийского училищ, которые держали оборону две недели и отступили только по приказу командования. Ожесточённое сопротивление врагу оказали армии, окружённые в районе Вязьмы. Противнику не удалось развить свой успех. Продвинувшись на 250 км вперёд, враг был остановлен.

В Москве началась эвакуация государственных учреждений, тысячи жителей самостоятельно уходили на восток. 20 октября в столице было

введено осадное положение. 7 ноября на Красной площади состоялся традиционный парад, посвящённый 27-й годовщине Октября. Это говорило о том, что советский народ готов сражаться, а Москва не будет сдана.

15 ноября после двухнедельного затишья немцы начали второе наступление на Москву. 23 ноября враг захватил Клин и Солнечногорск. Создалась критическая ситуация, в которой противник мог прямо нанести удар по столице с севера. На этот рубеж срочно перебрасывалась 16-я армия генерал-лейтенанта К. К. Рокоссовского, сюда же направлялись зенитные части ПВО для борьбы с танками, дивизии народного ополчения, устраивались инженерные заграждения.

На этих рубежах разыгралось сражение, продолжавшееся пять суток; остановить здесь врага, несмотря на массовый героизм советских солдат, тяжёлый урон, нанесённый противнику в живой силе и технике,

533

не удалось. 30 ноября немецкая армия захватила Красную Поляну, приблизившись к Москве на пушечный выстрел. На южном участке фронта тоже создалась тяжёлая ситуация. Танковая группа генерала Г. Гудериана прорвала оборону 50-й армии и устремилась в обход Тулы. 3 декабря враг перерезал железнодорожную и шоссейные дороги, связывавшие Тулу с Москвой. Но это был последний успех врага. Противник, наступая на советскую столицу, сумел приблизиться к Москве на 40, 30, 25, 23 км, но прорвать оборону советских войск не сумел. Части Красной Армии, проявляя массовый героизм, стояли насмерть. Сводки с фронта тех дней сообщали о единичных и массовых примерах героизма. 16 ноября совершили свой подвиг 33 бойца дивизии генерала Панфилова, которые у разъезда Дубосеково вступили в бой с 50 танками врага. Почти все они погибли, но не пропустили врага.

Ценой больших потерь (общие потери войск составили 658 279 человек) и нечеловеческих усилий к 5 декабря удалось остановить вражескую армию буквально у стен Москвы. Однако этого было недостаточно. В случае последующего штурма столица могла стать ареной сражения. Необходимо было снять угрозу с Москвы, а для этого требовалось разгромить немецкие войска.

Замысел советского командования состоял в том, чтобы разгромить ударные группировки врага на северном и южном флангах. Под Москвой наступило временное равновесие: хотя враг по-прежнему превосходил советские войска в людях, танках, артиллерии, Красная Армия превосходила противника в авиации и имела 1000 самолётов, противник — 615. Германское политическое и военное руководство считало, что русские израсходовали все резервы и организовать контрнаступление в ближайшее время не в состоянии. Так, командующий группой армий «Центр» генерал-фельдмаршал фон Бок заявил 4 декабря: «Боевые возможности противника не столь велики, чтобы он смог этими силами... начать большое контрнаступление в ближайшее время». Тем неожиданнее оказалось контрнаступление 534

Красной Армии, которое началось утром 5 декабря силами Калининского, а 6 декабря — Западного и Юго-Западного фронтов. Оно застало немцев врасплох. На калининском, клинском,

солнечногорском, истринском, тульском, елецком направлениях снова развернулись ожесточённые сражения. Контрнаступление под Москвой, завершившееся 7 января 1942 г. (общие потери за это время составили 370 955 человек), вылилось в общее наступление Красной Армии, продолжавшееся до 20 апреля 1942 г.

Важнейшим источником победы стали мужество, стойкость, самоотверженность советского, русского солдата, его сознательная готовность пожертвовать собой во имя победы.

Поражение немцев под Москвой имело исключительное значение, обнаружило несостоятельность германской доктрины молниеносной войны против СССР. Вермахт впервые с начала Второй мировой войны потерпел такое крупное поражение. Это показало, что непобедимость германской армии является мифом. В результате разгрома врага под Москвой была снята прямая угроза столице, противник был отброшен от столицы на 100–250 км. Красная Армия освободила свыше 11 тыс. населённых пунктов. Эта первая победа имела огромное моральное значение, оказала влияние на советских людей, увеличила их силы, желание разгромить врага. Разгром немцев под Москвой поднял авторитет СССР в мире, стимулировал движение Сопротивления в Европе.

6. Контрнаступление Красной Армии зимой-весной 1942 г.

Советское военно-политическое руководство желало закрепить успехи зимней кампании, сделать этот процесс необратимым. Так родилась идея о переходе в общее наступление от Ладожского озера до Чёрного моря. Целью его являлось создание предпосылок для завершения войны уже в 1942 г. На этом плане настаивал И. В. Сталин. Аргументы оппонентов — Г. К. Жукова, Б. М. Шапошникова, Н. А. Вознесенского — приняты во внимание не были. Это объясняется опьянением от одержанной победы, уровнем военного командования, переоценкой своих сил, авторитетом Сталина. В конечном счёте, 5

535

января 1942 г. на заседании Ставки ВГК, Политбюро ЦК ВКП(б) был принят более чем сомнительный план.

В общее наступление переходили армии 9 фронтов на всех трёх стратегических направлениях на фронте в 1300 км.

Первый удар в зимней кампании 1942 г. наносили 7 января войска Волховского Ленинградского, Северо-Западного (левое крыло) фронтов, которые должны были разгромить группу армий «Север», деблокировать Ленинград. Решающая роль в выполнении этой задачи отводилась только что созданному (19 декабря 1941 г.) Волховскому фронту, который не имел не только времени на подготовку к наступлению, но и материальных сил, не говоря уже о наличии опыта проведения таких масштабных операций. Не случайно наступление фронтов началось в разное время, сопровождалось большими потерями личного состава.

Вскоре стало ясно, что ожидать в ближайшее время разгрома группы армий «Север» не приходится. Поэтому фронтам была поставлена более скромная задача — ликвидировать блокаду Ленинграда. Предполагалось, что Волховский фронт с востока, а Ленинградский фронт с запада, прорвав оборону врага, встретятся в районе г. Любань. Это была третья попытка прорыва сухопутной блокады Ленинграда. 7 января 59-я армия и 2-я ударная армия перешли в наступление и попытались прорвать оборону противника на реке Волхов, в 30–40 км севернее Новгорода. Однако, наспех подготовленное, оно не привело к успеху. Потерпела неудачу и 54-я армия Ленинградского фронта, наступавшая с рубежа 25–35 км южнее Шлиссельбурга.

13 января Волховский фронт возобновил наступление. В ходе ожесточённых боев, протекавших в исключительно сложных и трудных условиях (глубокий снег, бездорожье, нехватка боеприпасов, продовольствия и фуража), вражескую оборону удалось прорвать 25 января. К концу месяца 2-я ударная армия продвинулась узким клином на 70–75 км и глубоко с юго-запада охватила Любанско-Чудовскую группировку немцев. До соединения с 54-й армией оставалось 44 км. В феврале успех развить не удалось. В этих условиях Ставка усилила 54-ю армию 4-м гвардейским корпусом, который продвинулся в сторону Любани ещё на 22 км и в конце марта был остановлен противником.

С марта 1942 г. враг начал наносить удары по флангам 2-й ударной армии, пытаясь окружить её. 19 марта немцы нанесли удар у основания прорыва и перерезали коммуникации снабжения. Совместными

усилиями 52-й армии с востока и 2-й ударной армии с запада удалось пробить коридор у деревни Мясной Бор шириной 3–5 км и восстановить прерванное снабжение. Весна усугубила ситуацию и положение 2-й ударной армии, располагавшейся в лесисто-болотистой местности: она утеряла свою пробивную силу. Верховный Главнокомандующий, полагая, что сил и средств для дальнейшего наступления достаточно, решил переломить ситуацию путём реорганизации структуры управления войсками.

21 апреля Волховский фронт был ликвидирован, а его армии составили Волховскую группу войск Ленинградского фронта, командующим которого был назначен генерал-лейтенант М. С. Хозин. Однако это мало что изменило, попытки продолжить наступление успехом не увенчались. 30 апреля наступление на Любань было прекращено. В это время бои сместились к «коридору прорыва», носили исключительно ожесточённый и кровопролитный характер. С 19 марта по 10 июля «коридор» открывался и захлопывался семь раз, притом что это была уже не местность, покрытая лесом, а узкая, лишённая всякой растительности и перепаханная снарядами и бомбами территория длиной 5 км и шириной 1 км. По этому «коридору», простреливаемому из всех видов оружия, функционирующему только по ночам, во 2-ю ударную армию доставлялись боеприпасы, продовольствие, оттуда выносились раненые. 29 апреля Ставка ВГК утвердила новым командующим 2-й ударной армии генерал-лейтенанта А. А. Власова, в это же время происходит смена командующих 8-й и 54-й армий, многих командиров дивизий. Однако мероприятия подобного рода на ситуацию повлиять не могли. С 13 мая по 10 июля начинается отвод с занимаемых рубежей частей 2-й ударной армии.

Однако избежать окружения удалось далеко не всем. В окружение попали 6 стрелковых бригад, 7 стрелковых дивизий (всего, по данным противника, 40 тыс. человек). Не вышел из окружения, а позднее сдался в плен врагу и командующий 2-й ударной армией генерал-лейтенант А. А. Власов. В плену оказались 33 000 человек, враг захватил 600 орудий, 170 танков. Общие потери советских войск в этой операции составили 308 367 человек, из них безвозвратные — 95 064 человека. Операция по выводу из окружения 2-й ударной армии также стоила большой крови.

Общие потери войск составили 94 751 человек, из них безвозвратные — 54 774 человека.

Общие суммарные потери в Любанской операции — наибольшие за время битвы за Ленинград. Эти данные не являются максимальными для операций зимы–весны 1942 г. Расход «человеческого материала» в них был огромный, что говорит о многом, в первую очередь об уровне командования военачальников разных звеньев.

Поражение 2-й ударной армии имело далеко идущие последствия для десятков тысяч бойцов и командиров этой армии. В связи со сдачей в плен и последующим предательством генерала Власова все неудачи

536 под Любанью были списаны на него. «Бездействие и измена Родине и воинскому долгу бывшего командующего генерал-лейтенанта А. А. Власова являются одной из самых важных причин того, что армия оказалась в окружении и понесла огромные потери. На совести этого предателя безвременная смерть многих сотен и тысяч её героических воинов», — говорится в единственной монографии, изданной в советское время и посвящённой деятельности Волховского фронта. Комментарии здесь излишни. К моменту вступления Власова в должность командующего армией она не в состоянии была не только наступать, но и удерживать занимаемые рубежи. Предателем генерал Власов стал в плену. За 2-й ударной армией закрепилось обидное и незаслуженное прозвище «власовская». Этот пережиток советских времён необходимо ликвидировать. 2-я ударная армия, её бойцы и командиры достойны самого большого уважения и признательности потомков. Эта армия участвовала во всех без исключения наступательных операциях в период битвы за Ленинград, внесла весомый вклад в победу над врагом.

Поражение под Любанью не изменило общей стратегической обстановки на северо-западном стратегическом направлении. Противники не достигли поставленных целей: врагу не удалось задушить город голодной смертью, Красной Армии — прорвать блокаду Ленинграда.

7 января перешёл в наступление и Северо-Западный фронт. 20 февраля в районе г. Демянска ему удалось окружить 6 немецких дивизий (96 тыс. человек) 16-й немецкой армии. Это было первое с

начала войны окружение крупных сил врага. Однако окружённым удалось организовать «воздушный мост», по которому они получали всё необходимое. Так, в марте, несмотря на потери транспортных самолётов, противник сумел перебросить в «котёл» свыше 24 тыс. т грузов, 15 446 солдат и офицеров, вывез свыше 24 тыс. раненых. 20 марта противник перешёл в наступление, пытаясь разорвать кольцо окружения. В ходе ожесточённых боёв, продолжавшихся 32 дня, немецкому командованию удалось частично реализовать свой план, ими был пробит так называемый «рамушевский коридор» шириной 6–8 км, по которому стала осуществляться связь с окружёнными

537

войсками. В последующие 9 месяцев боевые действия проходили в районе этого коридора. Захлопнуть «котёл» советским войскам в районе Демянска так и не удалось.

На центральном направлении 8 января удар нанесли Калининский и Западный фронты, которые должны были разгромить ржевсковяземскую группировку врага и выйти на старый оборонительный рубеж, проходивший по рекам Днепр и Десна. Поначалу наступление развивалось успешно. Оборона немцев оказалась прорвана на ряде участков: западнее Ржева, юго-западнее Осташкова, под Боровском, что создало угрозу тылам группы армий «Центр». Поэтому 15 января 4-я полевая и 3-я и 4-я танковые группы врага отступили на 35–70 км и заняли новую линию обороны, прозванную ими «зимней позицией».

Пытаясь не допустить отхода противника, Ставка ВГК приказала окружить и разгромить ржевско-вяземскую группировку немцев. В район Вязьмы в начале февраля с севера вышли части 11-го кавалерийского корпуса, с юга и юго-востока 33-я армия (4 дивизии) под командованием генерала Г. Е. Ефремова, подразделения 8-й воздушнодесантной бригады Западного фронта. К этому времени 3-я и 4-я ударные армии Калининского фронта продвинулись на 250 км и окружили вражескую группировку в г. Холм, завязали бои за Великие Луки, Велиж, Демидов. В результате этого оказалось нарушено оперативное взаимодействие групп армий «Центр» и «Север». 2 февраля начались атаки советских войск на Вязьму.

Однако к этому времени обстановка на данном участке фронта изменилась. Немецкое командование за счёт жёсткой и упорной

обороны, сокращения линии фронта, резервов, переброшенных из Германии, сумело создать численный перевес и не только отразило атаки советских соединений, но и 3 февраля само перешло в контрнаступление. Вражеским войскам удалось закрыть горловину прорыва советских войск в районе г. Юхнова. 33-я армия, группа генерала Белова, десантники оказались в окружении. Попытки прорвать окружение успехом не увенчались, и весной им был отдан приказ пробиваться самостоятельно на соединение с главными силами. Неудача постигла и Калининский фронт. Западнее Ржева 29-я и 39-я армии также попали в окружение. Застопорилось в это время и наступление 3-й и 4-й ударных армий.

Причины неудач многообразны: острая нехватка вооружений и боеприпасов, господство вражеской авиации в воздухе, слабая подготовка бойцов и командиров во всех звеньях, включая и высшие инстанции. Так, Верховный главнокомандующий, несмотря на неблагоприятную обстановку, требовал одного — наступать и выйти на линию рек Днепр, Десна. Однако армии, понёсшие чувствительные потери, наступать уже не могли. Слабое артиллерийское обеспечение, а то и полное его отсутствие вели к одному — увеличению потерь в живой силе. Наконец, весенняя распутица сделала ведение наступательных действий невозможным. 20 апреля Ставка приказала войскам Калининского и Западного фронтов перейти к обороне.

Таким образом, в ходе ржевско-вяземской стратегической наступательной операции, продолжавшейся более ста суток (8 января

538

— 20 апреля), войска, наступая на фронте в 650 км, сумели продвинуться на 80–250 км. В ходе наступления удалось полностью освободить от врага Московскую, Тульскую, отдельные районы Калининской и Смоленской областей. Однако разгромить группу армий «Центр» Красной Армии не удалось. Потери советских войск составили 777 889 человек. Это самые большие потери Красной Армии за всё время войны.

18 января в наступление перешли Юго-Западный фронт и часть сил Южного фронта. Перед ними стояла задача освобождения Донбасса, но выполнить её они не сумели. В результате наступления образовался

выступ, выгнутый в сторону противника, глубиной 90 и шириной 100 км (Барвенковский выступ). С одной стороны, этот выступ создавал благоприятные условия для удара советскими войсками в тыл и фланг харьковской группировки врага, с другой — в случае немецкого наступления противник ударами с флангов мог «срезать» его и окружить здесь советские войска.

В условиях стратегической обороны германских войск на советскогерманском фронте немецкое командование предприняло наступательную операцию силами 11-й армии только в Крыму. Целью наступления являлся Севастополь. К наступлению готовились и советские войска. 17 декабря 11-я армия начала второй штурм главной базы Черноморского флота. 19 декабря создалась критическая ситуация: ударами авиа ции противнику удалось подавить многие артиллерийские батареи, осаждённые испытывали острую нехватку боеприпасов. Из Новороссийска, Поти, Туапсе защитникам Севастополя срочно перебрасывались подкрепления.

25 декабря 1941 г. советское командование приступило к Керченско-Феодосийской десантной операции. 26 декабря соединения 51-й армии начали высадку на северном и восточном побережье Керченского полуострова. 44-я армия начала высадку в Феодосии 29 декабря. Высадка частей 51-й армии протекала в исключительно неблагоприятных условиях: штормовая погода, сейнеры, баркасы, мотоботы оказались мало приспособлены для высадки войск, удары вражеской авиации, артиллерийские обстрелы, ледяная корка,

539

образовавшаяся вдоль берега, не позволяли кораблям подойти к берегу. Казалось, десант был обречён на гибель. Но десантники, захлебываясь в штормовых волнах, погибая под градом снарядов, мин, бомб, сделали невозможное: сумели зацепиться за береговую кромку. На берег удалось высадить 3000 человек, 6 танков, 18 орудий. Около 4000 десантников погибли.

В связи со штормовой погодой дальнейшее проведение десантной операции было отложено на 28 декабря. В конечном счёте, вместо наступления 51-я армия вынуждена была обороняться. Ситуация на Керченском полуострове изменилась только после высадки 44-й армии

в Феодосии. Вражеские войска, опасаясь окружения, отступали, попытка окружить и уничтожить их не удалась. Потери советских войск в этой операции (25 декабря 1941 г. — 2 января 1942 г.) составили 41 935 человек, из них безвозвратные — 32 453 человека.

540

Освобождение Керченского полуострова позволило развернуть здесь войска Крымского фронта под командованием генерала Д. Т. Козлова. Перед фронтом была поставлена задача освобождения Крыма. Для реализации этой задачи из резерва Ставки фронту были переданы две горнострелковые дивизии, танковая бригада. Наступление должно было начаться 12 января. Однако этих сил было явно недостаточно для выполнения столь сложной задачи. К тому же тылы 51-й и 44-й армий ещё находились в Новороссийске, Туапсе, сообщение морем шло медленно. Всё это ставило под сомнение успех операции. Готовя наступление, командование фронтом «забыло» о противнике, который 15 января перешёл в наступление на части 44-й армии, не создавшей прочной обороны своих рубежей, что привело к потере Феодосии.

Из своего резерва Ставка выделила 3 стрелковые дивизии, 35 тыс. человек маршевого пополнения, а также направила сюда представителем Ставки начальника Главного политического управления Красной Армии армейского комиссара первого ранга Л. 3. Мехлиса. Мехлис «подмял» под себя командующего фронтом, стал принимать решения по вопросам, в которых был малокомпетентен. В результате с 27 февраля до конца апреля 1942 г. завершились неудачей три попытки прорыва вражеской обороны на Ак-Монайском перешейке, несмотря на то что советские войска в несколько раз превосходили силы врага (советских дивизий — 13, немецких — 3). Бесплодные попытки прорыва вражеской обороны обескровили дивизии Красной Армии. Верховный главнокомандующий, наряду с созданием прочной обороны, потребовал подготовки нового наступления. Готовя наступление, командование в очередной раз «забыло» о противнике, который неожиданно перешёл в наступление 8 мая и прорвал фронт войск, вытянувшихся в одну линию и не имевших глубины обороны. Крымский фронт был разгромлен. За 12 дней немецкого наступления советские войска потеряли 176 566 человек, из них безвозвратно — 162 282 человека, 347 танков, 3476 орудий и миномётов, 400 самолётов. Эта катастрофа предопределила и падение Севастополя.

7 июня немцы начали 3-й штурм главной базы Черноморского

541

флота, которая к этому времени была блокирована не только с суши, но и с моря. Штурму предшествовала мощная авиационная и артиллерийская подготовка, продолжавшаяся в течение 5 дней. Несмотря на массовый героизм и отчаянное сопротивление осаждённых, противнику удалось прорвать оборону советских войск. 30 июня командующий Черноморским флотом адмирал Ф. С. Октябрьский доложил в Ставку, что в рядах защитников осталось около 5,5 тыс. бойцов, 15 тыс. раненых со всем персоналом. Адмирал полагал, что город продержится ещё 2-3 дня. В связи с этим он просил разрешить эвакуировать 200-300 ответственных гражданских и военных руководителей. Такое разрешение было дано. Адмирал Октябрьский вместе с другими лицами улетел из осаждённого города на самолёте, генерал Петров (командующий Приморской армией) убыл со своим штабом на подводной лодке. Остатки гарнизона продолжали сражаться. Последние очаги сопротивления были подавлены 7 июля. Так завершилась оборона города русской славы. Меньшей части блокированного гарнизона удалось прорваться в горы к партизанам, большая часть в количестве 95 тыс. человек попала в плен, а 45 тыс. погибли в боях.

В ходе боёв за Севастополь войска Юго-Западного и Южного фронтов начали частную наступательную операцию по освобождению Харькова. Она должна была подготовить условия для освобождения Донбасса. Наступление началось 12 мая из района Барвенковского выступа и первоначально развивалось успешно. За 5 дней наступления советским войскам удалось продвинуться на 25-50 км. Однако уже 17 мая противник перешёл в контрнаступление, нанёс удары по флангам наступающих войск. Возникла угроза окружения ударной группировки Юго-Западного фронта. Несмотря на это, Верховный главнокомандующий приказал продолжать наступление. 23 мая соединения врага перерезали коммуникации подвижные

барвенковской группировки советских войск. Попытки организованно выйти из окружения к успеху не привели, выходили самостоятельно отдельными группами, из «котла» удалось выйти только 27 тыс. бойцов и командиров. Потери фронтов в этой операции оказались огромны. Войска потеряли 277 190 человек, из них безвозвратно — 170 958 человек.

Поражения и огромные потери, которые понесла Красная Армия в зимне-весенней кампании, изменили ситуацию на советско-германском фронте. Враг захватил стратегическую инициативу в свои руки и в летней кампании 1942 г. планировал победоносно завершить войну.

7. Сталинградская битва

К лету 1942 г. вермахт оказался уже не в состоянии вести наступательные операции на всём протяжении советско-германского

542

фронта. Потери, понесённые противником в первый год войны, оказалось трудно восполнить. Поэтому уже зимой 1941–1942 гг. были пересмотрены штаты немецких пехотных дивизий. С 9 батальонов они сокращались до 6 батальонов. Исключение было сделано для войск, которые предполагалось использовать в летнем наступлении на юге.

Германское командование в летней кампании 1942 г. преследовало самые решительные цели. Победную точку в войне с СССР должно было поставить наступление на юге. Главный удар наносился в направлении Северного Кавказа, чтобы лишить Советский Союз нефти, открыть себе дорогу на Восток — в Иран, Индию. Вспомогательный удар наносился в направлении Сталинграда. Предполагалось взять город с ходу и отрезать тем самым центр страны от Средней Азии, Урала, Кавказа.

Для этой цели германское командование сумело выделить 900 тыс. солдат, 1250 танков, свыше 17 тыс. орудий и миномётов, 1640 самолётов. Эта группировка войск была разделена на группу армий «А», в составе четырёх армий, командовал ею генерал-фельдмаршал Лист. Целью её наступления являлся Кавказ. Группа армий «Б» в составе четырёх армий под командованием генерал-фельдмаршала Бока предназначалась для скорейшего захвата Сталинграда.

Одновременно с этим предполагалось проведение активных операций на других участках фронта. Так, группа армий «Север» должна была, наконец, захватить Ленинград. Группа армий «Центр» — активными действиями сковать советские войска на центральном направлении и не допустить переброски резервов на южное крыло советскогерманского фронта.

Немецкая разведка с целью дезинформации противника провела операцию «Кремль». Суть её состояла в том, чтобы убедить советское руководство, что и в 1942 г. враг будет наносить главный удар на московском направлении. Заметим, советской разведке удалось вскрыть замыслы противника, но убедить руководство в том, что решающие события развернутся на юге страны, не удалось. Поэтому на московском направлении оказались сосредоточены основные резервы Красной Армии.

543

Первоначально противник планировал начать наступление 15 июня. Однако уже в ходе подготовки операции стало ясно, что к этому сроку её подготовить не удастся. Летнее наступление вермахта началось 28 июня. Противник преследовал самые решительные цели и попытался уже на первом этапе окружить советские войска, а потом взять Сталинград с ходу.

Противнику противостояли армии Брянского, Юго-Западного, Южного фронтов, которые, несмотря на потери в живой силе и технике в прошлых операциях, располагали силами и средствами, способными остановить противника в обороне. В составе фронтов имелись 1 млн 750 тыс. человек, 2300 танков, 16 500 орудий и миномётов, 758 боевых самолётов. На этом направлении находились пять резервных армий, формируемых Ставкой. Однако противник превосходил советское командование в манёвренности и мобильности войск, умении грамотно распорядиться имеющимися силами. И после начала немецкого наступления Ставка полагала, что целью немцев является Москва, а не Сталинград и Кавказ. Прелюдией Сталинградской битвы и сражения за Кавказ стало оборонительное сражение советских войск, вошедшее в отечественную историографию под названием Воронежско-Ворошиловградской операции. Это сражение продолжалось 24 дня и было, несмотря на превосходство сил и средств Красной Армии, ею

государство (1917–1991 гг.)Лекция 39. Великая Отечественная война (1941–1945 гг.) проиграно. Одной из главных причин явилась слабая организация взаимодействия родов войск. За это время советские войска потеряли

568 347 человек, из них безвозвратно — 370 522 человека.

23 июля 1942 г. враг взял «ворота Кавказа» — Ростов-на-Дону. В начале августа был захвачен Майкоп — первый нефтяной район, затем — Моздок. Но взять перевалы Большого Кавказского хребта противник не смог. В сентябре 1942 г. фронт стабилизировался на линии Туапсе — Орджоникидзе — Грозный.

На сталинградском направлении 17 июля начались бои на дальних подступах к городу, которые носили затяжной и кровопролитный характер. Они поставили под сомнение немецкий план взятия Сталинграда с ходу. Подавляющему превосходству врага в технике противостоял массовый героизм бойцов Красной Армии.

Положение на фронте было критическим. За несколько недель немцы продвинулись в глубь страны на 400 км. Чтобы остановить врага, требовались чрезвычайные меры. 28 июля 1942 г. И. В. Сталин издал приказ № 227 («Ни шагу назад!»), в котором ясно и правдиво говорилось о создавшейся ситуации. Самовольный отход войск запрещался, а командиры, не выполнившие приказ, предавались суду военного трибунала. Из провинившихся создавались штрафные роты и батальоны. Заградительные отряды располагались позади неустойчивых частей, расстреливали бежавших с поля боя. 9 августа был издан новый приказ, в котором Ставка потребовала не останавливаться ни перед чем, ни перед какими жертвами, чтобы отстоять Сталинград.

23 августа немецкие войска нанесли удар с севера, прорвали оборону советских войск и вышли к Волге. В этот же день авиация противника нанесла массированный удар по городу. Сталинград превратился в горящий факел. Тысячи горожан погибли под обломками зданий. Этих

544

жертв можно было избежать, своевременно организовав эвакуацию населения.

13 сентября враг ворвался в Сталинград с юга. Бои в городе в сентябре-ноябре отличались исключительным упорством и ожесточением. 62-я и 64-я армии (командующие — генералы В. И. Чуйков и М. М. Шумилов), оборонявшие город, оказались в отчаянном

положении. 62-я армия была разрезана на три части и прижата к Волге. Фронт её проходил в 200 м — 2,5 км от среза воды. В эти дни фронт облетели слова известного снайпера В. Зайцева: «За Волгой для нас земли нет».

Гитлер несколько раз назначал дату взятия города. 11 ноября немцы в последний раз попытались выполнить приказ фюрера, но их снова постигла неудача.

В критические дни сентября 1942 г. в Ставке состоялось совещание высшего военного руководства — Г. К. Жуков (заместитель Верховного Главнокомандующего), А. М. Василевский (начальник Генштаба) и И. В. Сталин. На нём было решено провести контрнаступление на юге с целью разгрома всего южного крыла противника.

Первым этапом реализации плана стала операция «Уран» — окружение и разгром немецкой группировки под Сталинградом. 19 ноября 1942 г. началось наступление советских войск, которое завершилось окружением немецких войск численностью в 330 тыс. человек. Пытаясь спасти окружённую группировку, противник создал группу «Дон» в составе 30 дивизий под командованием генералфельдмаршала Э. Манштейна и приступил к реализации плана «Зимняя гроза».

12 декабря в донских степях развернулись ожесточённые бои. Все попытки противника деблокировать окружённую группировку завершились неудачей, войска Манштейна потерпели поражение. 31 декабря они находились уже в 200–250 км от окружённой группировки немецких войск. Положение окружённых войск стало безвыходным. Советское командование предложило фельдмаршалу Ф. Паулюсу капитулировать во избежание ненужного кровопролития. Однако Паулюс, выполняя приказ Гитлера, ответил отказом. 10 января 1943 г. началась операция «Кольцо», в результате которой окружённая

545

группировка была рассечена на части и уничтожена 2 февраля 1943 г. Свыше 90 тыс. солдат и офицеров во главе со своим командующим сдались в плен.

Победа под Сталинградом имела мировое значение. В результате разгрома немецких войск под Сталинградом было положено начало коренному перелому в ходе Второй мировой войны. Стратегическая

инициатива окончательно перешла к Красной Армии. Враг понёс огромные потери, которые уже не смог восполнить. Усилились противоречия в лагере союзников Германии. Япония и Турция отказались от своих планов вступить в войну против СССР. Победа под Сталинградом привела к резкой активизации движения Сопротивления. Неизмеримо вырос международный авторитет СССР.

В боях за Сталинград бойцы и командиры Красной Армии проявили небывалую доблесть, отвагу, бесстрашие. Именно они своей стойкостью, терпением, массовым самопожертвованием обеспечили эту победу. 14 раз в небе над Сталинградом лётчики повторили подвиг Николая Гастелло, 29 лётчиков таранили самолёты врага, 11 воинов своими телами закрыли амбразуры вражеских огневых точек.

После разгрома под Сталинградом немецкое командование, опасаясь окружения группировки войск на Северном Кавказе, стало лихорадочно выводить отсюда свои войска. Войска Северо-Кавказского фронта приступили к преследованию противника (с опозданием на двое суток). 14 февраля Красная Армия освободила Ростов-на-Дону. Одновременно с проведением операции на Северном Кавказе развернулось наступление Красной Армии на верхнем Дону. Здесь в результате проведения Острогожско-Россошанской операции (13–27 января) в окружение попала 86-тысячная группировка врага, 28 января в ходе Воронежско-Касторненской операции в «котле» оказались 10 дивизий противника.

Важным итогом зимне-весеннего наступления Красной Армии в 1943 г. стал прорыв блокады Ленинграда. В результате операции «Искр а» (12–30 января 1943 г.) войскам Ленинградского и Волховского фронтов удалось «прогрызть» в немецкой обороне коридор шириной 8–11 км, через который была проложена железная дорога («Дорога Победы»), по которой стала осуществляться сухопутная связь города с Большой землёй. Однако город по-прежнему находился в осаде, которая продолжалась почти 900 дней (872 дня). Полное снятие блокады произошло 27 января 1944 г.

В февральском наступлении основные усилия советских войск были сосредоточены на освобождении Харьковского промышленного и Донецкого угольного районов. Освобождение Донбасса (операция «Скачок») осуществлялась силами Юго-Западного и Южного фронтов,

Харьковского промышленного района (операция «Звезда») — войсками Воронежского и частью сил Брянского фронтов. Наступление развивалось успешно. 8 февраля был освобождён Курск, 9 февраля — Белгород, а потом и Харьков. В этих условиях немецкое командование срочно создало группу армий «Юг» под командованием фельдмаршала Э. Манштейна в составе 30 дивизий (из них 13 танковых и моторизованных), которые перешли в наступление 19 февраля. Развернувшиеся бои отличались упорством и ожесточением. В итоге советским войскам пришлось оставить освобождённые ранее районы Донбасса, Харьков, Белгород. Так в ходе боёв образовался Курский выступ. В конце марта на советско-германском фронте наступило трёхмесячное затишье.

8. Советский тыл в годы войны

Создание материально-технического превосходства над врагом являлось важнейшим залогом победы. Для этого необходимо было перераспределить материальные, финансовые, трудовые ресурсы; поставить на военные рельсы все отрасли промышленности; перестроить работу транспорта для нужд фронта. Все нити управления хозяйственной жизнью страны сходились в ГКО. Каждый из его членов нёс персональную ответственность за выпуск конкретного вида вооружения: Н. А. Вознесенский — орудий и боеприпасов, В. М. Молотов — танков,

Г. М. Маленков — самолётов и т. л.

Важнейшей функцией ГКО являлась координация усилий фронта и тыла. В своей деятельности по переводу экономики на военные рельсы ГКО опирался на аппарат, созданный в мирное время и перестроенный применительно к обстановке и требованиям войны. Особое внимание уделялось максимальной централизации системы материальнотехнического снабжения промышленности в масштабах всей страны.

Промышленные предприятия, выпускавшие до войны гражданскую продукцию, переключались на выпуск вооружений. Так, заводы сельскохозяйственного машиностроения переводились на производство миномётов. На базе этих предприятий была образована

государство (1917–1991 гг.)Лекция 39. Великая Отечественная война (1941–1945 гг.) миномётная промышленность. За месяц эти заводы стали производить в среднем 7 тыс. миномётов.

Урал стал той промышленной базой, которая в значительной степени обеспечила победу над врагом. Здесь производилось 40 % всей военной продукции СССР, в том числе 40 % средних и 100 % тяжёлых танков. Каждый второй снаряд был произведён на уральских заводах.

Война привела к резкому сокращению выпуска гражданской продукции. Так, полностью прекратился выпуск металлических

546

изделий широкого потребления, оборудования для лёгкой и пищевой промышленности, вагонов и т. д.

Перевод экономики страны на военные рельсы происходил в условиях отступления Красной Армии. Это нарушило план всеобщей мобилизации промышленности, разработанный до войны. Требовалось в первую очередь эвакуировать промышленные предприятия из западных районов страны, которым угрожал враг.

Для этой цели был создан Совет по эвакуации во главе с Н. М. Шверником. На Восток страны в кратчайшие сроки была передвинута целая промышленная держава: свыше 2500 предприятий (из них более 1500 крупных), 10 млн человек. Так была одержана первая победа над врагом. Эвакуированные на восток страны предприятия в кратчайшие сроки были введены в строй, и выпуск военной продукции пошёл по нарастающей.

Война потребовала быстро переключить науку на нужды фронта. Уже 23 июня 1941 г. состоялось внеочередное расширенное заседание президиума Академии наук СССР, на котором было принято решение безотлагательно пересмотреть тематику исследовательских работ и нацелить всю творческую деятельность учёных на укрепление оборонной мощи страны. Несмотря на эвакуацию целого ряда научных и исследовательских учреждений на восток страны, учёные сумели быстро перестроить свою работу. Особенностью развития науки в годы войны стало изменение организационных форм работы, в первую очередь создание специальных комиссий, которые объединяли коллективы учёных, что позволило оперативно и в кратчайшие сроки внедрять результаты исследований в производство. Так, на Урале была

образована Комиссия по мобилизации ресурсов Урала под руководством Президента АН СССР В. Л. Комарова, в составе которой работало свыше 600 научных работников. Были созданы и другие комиссии, которые внесли значительный вклад в победу над врагом: Комиссия по военнотехническим вопросам, Комиссия по военноморским вопросам, Военно-санитарная комиссия. Возглавлялись они выдающимися учёнымиакадемиками А. Ф. Иоффе, Л. Н. Орбели и др.

Перестройка экономики на военный лад протекала в экстремальных

547

условиях, привела к резкому спаду военного производства в конце 1941 — начале 1942 г. Промышленность не восполняла потери армии в вооружении. Эти негативные тенденции были преодолены во второй половине 1942 г., когда советская экономика не только восстановила довоенные мощности, но и превзошла в этом отношении Германию. Производя меньше чугуна, стали, электроэнергии и других материалов, СССР сумел произвести за годы войны больше танков, орудий, самолётов и другой техники. Это говорит о высокой степени производства, действовавшего с наибольшей организации эффективностью. Отечественная инженерно-конструкторская мысль технически превзошла неприятельскую: советское оружие оказалось более простым в производстве, надёжным в бою. Подчеркнём, в войне с нашей страной нацистская Германия и её союзники потерпели не только военное, но и экономическое поражение.

Такого результата невозможно было достигнуть без самоотверженного труда людей, работавших на износ. Слова «невозможно», «невыполнимо» ушли в прошлое. Осталось только одно — «надо». Надо для фронта, надо для победы над врагом.

Намного сложнее складывалась ситуация в сельском хозяйстве. На нужды армии из этого сектора экономики были переданы около 75 % автомашин, 60 % лошадей, значительное количество тракторов. В целом сельское хозяйство лишилось 54 % всех своих механических и энергетических мощностей. Резко сократились поставки горючесмазочных материалов, запчастей, лесоматериалов и другой продукции, а некоторые материалы, например стекло, вообще перестали поступать. Потеря летом 1941 г. значительных посевных площадей с уже

созревшим хлебом в западных районах страны обострила продовольственную проблему. Мобилизация в армию свыше 18 млн крестьян обострила и проблему трудовых ресурсов.

Всё это привело к падению производительности труда, удлинению рабочего дня, снижению выпуска продукции (к 1945 г. она снизилась на 40 % по сравнению с довоенной). Поэтому каждый килограмм хлеба был на вес золота. В тыловых районах страны развернулась своя битва битва за хлеб. В первый военный год тыловые районы сумели сдать государству хлеба больше, чем в 1940 г. Эта победа была достигнута самоотверженным трудом. Потеря в 1942 г. таких житниц, как Дон, Кубань, Северный Кавказ, Украина, резко обострила проблему продовольствия. Количество полученного зерна в 1942 г. уменьшилось по сравнению с 1940 г. на 72 %, резко сократилось производство овощей, картофеля, других культур. Но пик падения сельскохозяйственного производства пришёлся на 1943 г. Почти единственным источником его производства стали восточные районы СССР. Требовались предельное напряжение сил, организованность, бережливость, чтобы организовать снабжение армии и страны продуктами питания.

Важное место в решении этой проблемы заняли разного рода патриотические почины. Так, в январе-феврале 1942 г. началось

548

Всесоюзное соревнование сельских тружеников. По итогам весеннего сева первое место среди женских тракторных бригад завоевала бригада Д. М. Гармаш Рыбновской машинно-тракторной станции (МТС) Рязанской области. Она обработала 1298 га земли при плане 487 га, сэкономила 2110 кг горючего и 838 кг смазочных материалов.

Многие крестьяне, даже находясь в очень преклонном возрасте, показывали высокие результате в труде. 75-летние И. Третьяков и И. Прошухнин из Красноярского края выкашивали косой по гектару пшеницы в день. И такого рода примеры были не единичными.

Значительное количество хлеба и сырья поступало в Фонд обороны добровольно, помимо плановых заготовок. Уже осенью 1941 г. колхозники ряда районов Чкаловской и Челябинской областей выступили с инициативой сверхплановых посевов зерновых и других культур. Так появились «гектары обороны», сдаваемые в Фонд обороны

страны. Часто в этот Фонд сдавалось не только необходимое, но и послепнее.

Животноводство страны также понесло очень ощутимые потери. Из районов, которым угрожала вражеская оккупация, удалось эвакуировать свыше половины общественного поголовья скота. Но до глубокого тыла дошло не более 13 %. Причины этого многообразны: часть поголовья погибла в пути, часть — была передана действующей армии в счёт обязательных заготовок. Несмотря на это, колхозы восточных районов страны сумели увеличить поголовье крупного рогатого скота с 11,4 млн голов в 1941 г. до 12,5 млн голов в 1943 г. Однако ухудшение кормовой базы, условий содержания не могли не сказаться на уменьшении продуктивности. Вместе с тем положение в животноводстве было лучше, чем в растениеводстве. Если урожайность основных культур полеводства упала за войну на 150-200 %, то производство продуктов животноводства — лишь на 10-25 %.

Война до предела ослабила колхозы. Лишь немногие из них сумели удержать, а тем более превзойти довоенный уровень развития. Чтобы поддержать на необходимом уровне объём государственных заготовок, колхозы сокращали натуральную оплату труда. Так, в 1942 г. из предполагавшихся к выдаче на потребление колхозникам 44 млн

549

центнеров зерна было выдано 24 млн центнеров, в 1943 г. выдано 29,6 млн центнеров зерна вместо 36 млн. Всё это вело к уменьшению количества продуктов, получаемых по трудодням. В 1942-1943 гг. в среднем на трудодень приходилось 650-800 г зерна, 200-400 г картофеля — в два раза меньше, чем в 1940 г. Крестьянство активно участвовало в добровольных сборах материальных ценностей, денежных средств, тёплых вещей, продуктов, подарков для фронта. «В венок великой Победы, — писал М. А. Шолохов, — навечно вплетён мозолистыми крестьянскими руками и золотой колос».

В конце 1941 г. нормированное (карточное) снабжение продуктами питания было введено для городского населения страны. Преимущество отдавалось работникам важнейших промышленности, связанных с обороной страны. Здесь имелись две категории карточек. По первой категории снабжались рабочие и

служащие, труд которых был сопряжён с тяжёлым и вредным производствами: работа на рудниках, в отраслях чёрной металлургии, химической, угольной промышленности и др. Нормы этой категории рабочих и служащих составляли в сутки от 800 г до 1,2 кг хлеба. Ко второй категории относились рабочие и служащие остальных отраслей индустрии, которые получали 500 г хлеба; иждивенцы и дети до 12 лет — 300–400 г хлеба. Месячная норма питания по рабочей карточке включала и другие продукты и обычно составляла: мясо, рыба — 1,8 кг, крупа, макаронные изделия, жиры — 0,4 кг. Конечно, эти нормы были недостаточны, но в экстремальных условиях войны воспринимались как суровая необходимость.

Кроме этого в централизованном распределении продуктов действовали ещё семь норм: особо повышенные, повышенные, особого списка, города Москвы, торфопредприятий, для служащих, для иждивенцев. Для 18 основных наркоматов были установлены дополнительные нормы довольствия, продолжали действовать спецстоловые, спецбуфеты для руководящих работников разного уровня. Поощрение питанием рабочих и служащих за ударный труд являлось важным элементом в политике властей. Поощрение питанием тоже имело категории и устанавливалось как кратковременное, долгосрочное, постоянное.

Плохо было организовано питание научных сотрудников, преподавателей, студентов. Представители науки, искусства, литературы стали снабжаться по нормам рабочих промышленности в июне 1942 г., студенты вузов — с февраля 1943 г., а преподаватели вузов — с осени 1944 г.

В сельской местности карточная система не вводилась. Здесь колхозники могли рассчитывать только на свои личные приусадебные участки. Общественное хозяйство удовлетворяло их потребности минимально. Так, потребности в зерне удовлетворялись на 1/3, картофеле — на 1/10. Личные хозяйства в условиях войны были обложены обязательными поставками молока, мяса, яиц, шерсти и т. д., поэтому нехватка продовольствия ощущалась во многих сельских районах страны. Женщины, старики, дети пухли от голода, а недоедание

приводило к смерти. Чтобы выжить, население широко использовало траву, которую добавляли в пищу. Особенно тяжело в деревне становилось весной, когда старый урожай был уже съеден, а новый ещё не родился.

Сокращение колхозной торговли привело к резкому скачку цен на колхозных базарах и рынках. В 1942 г. в Российской Федерации 1 кг зерна на таком базаре в среднем стоил 53 руб. 80 коп. (в 1940 г. — 1 руб. 88 коп.), 1 л молока — 38 руб. (до войны — 2 руб. 28 коп.). Война всколыхнула и низменные чувства: хищения, подлог документов и карточек, спекуляция явились оборотной стороной войны.

Огромные трудности имелись в деле снабжения населения товарами первой необходимости — одеждой, обувью, мылом, спичками и т. п. Здесь также действовала карточная система. В качестве премии выдавались отрезы материи, платья, костюмы, обувь, что являлось большим событием в жизни человека, семьи. Однако государство оказалось не в состоянии снабжать армию и тыл товарами первой необходимости. Шинели, гимнастёрки, бушлаты, телогрейки, обувь на деревянной подошве широко вошли в быт советских людей. В самом тяжёлом положении оказалась деревня. Её снабжение оказалось ниже минимального уровня. Колхозники вынуждены были ходить в лаптях, домотканой одежде.

Для повышения доходов государство увеличило налоги, которые тяжёлым бременем легли на плечи людей. В ноябре 1941 г. был введён налог на холостяков, одиноких и бездетных граждан. В январе 1942 г. был введён военный налог. Так, если все платежи колхозника в РСФСР в 1942 г. составляли 9 %, то в 1943 г. — уже 18 % от его валового денежного дохода.

Война привела к введению чрезвычайных законов. 26 июня 1941 г. Верховный Совет СССР принял Указ «О режиме рабочего времени рабочих и служащих в военное время», который вводил обязательные сверхурочные работы до 1–3 ч., отменял отпуска, увеличивал количество рабочих дней. 26 декабря 1941 г. рабочие оборонных отраслей промышленности переводились на положение мобилизованных. По этому Указу самовольный уход с предприятий

рассматривался как дезертирство, и лица, совершившие такой проступок, приговаривались к лишению свободы на срок от 6 до 8 лет. Уголовная ответственность вводилась не только за самовольный уход с предприятия, но и за прогулы, опоздания на 21 мин. и более. За самовольный уход с предприятий оборонной промышленности были осуждены в 1942 г. — 121 090 человек; в 1943 г. — 367 047 человек; в 1944 г. — 275 996 человек. За прогулы и опоздания на 21 мин. и более за три с половиной года войны были осуждены 4 587 616 человек.

В апреле 1942 г. постановлением партии и правительства был введён обязательный минимум трудодней для колхозников. В зависимости от района он составлял 100–150 трудодней в год. Обязательный минимум вводился и для подростков, которым стали выдавать трудовые книжки. Колхозники, не выработавшие обязательной нормы, считались выбывшими из колхоза и лишались приусадебного участка. Лица, не выработавшие установленного минимума без уважительной причины,

552

предавались суду и наказывались исправительными работами на срок до 6 месяцев в самих колхозах.

Таким образом, в военное лихолетье трудовое право дополнилось новыми жёсткими положениями. Но было бы ошибочно полагать, что население страны работало из-под палки, боясь наказаний. Война подняла человека до высот трудового подвига. Без патриотизма — главной составляющей победы и на фронте и в тылу — был бы невозможен и победный май 1945 г.

6 июня 1945 г. была учреждена медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», ею награждались те, кто своим самоотверженным трудом обеспечил победу нашей стране над нацистской Германией и её союзниками. Этой медалью было награждено свыше 16,5 млн граждан СССР.

9. Партизанская война в тылу врага

Партизанское и подпольное движение на временно оккупированных врагом территориях стало мощным фактором Великой Отечественной войны. Фактически это был второй фронт, не считаться с которым враг не мог. В ходе войны противник захватил

территорию общей площадью 8 млн км², на которой проживало 88 млн человек.

Призыв к организации борьбы с оккупантами прозвучал уже в Директиве СНК и ЦК ВКП(б) от 29 июня 1941 г.; 18 июля вышло Постановление ЦК ВКП(б) «Об организации борьбы в тылу немецкофашистских войск». Эти документы сыграли свою роль в развёртывании партизанской борьбы. Но самым мощным стимулом борьбы явился «новый порядок», который несли с собою оккупанты. Основой его стал план «Ост», целью которого было уничтожение не только советского государства, но и славянского и других народов Советского Союза. Для высвобождения «жизненного пространства» для немецких колонистов предполагалось уничтожить 30 млн советских граждан.

Вся оккупированная территория нашей страны была разделена на две части. Первая — район боевых действий, в него входила территория

553

от линии фронта до тыловых границ групп армий. Здесь вся власть сосредоточивалась в руках военных командных инстанций. Солдаты вермахта были освобождены от всякой ответственности за преступления, совершённые ими против мирного населения. Вторая часть находилась вне зоны военных действий и подчинялась гражданской оккупационной администрации. Для управления этими областями было образовано «восточное министерство» во главе с А. Розенбергом. Эта территория подразделялась на рейхскомиссариаты «Остланд» и «Украина». Как в первой, так и во второй зоне создавался вспомогательный административный аппарат из местного населения в лице старост, бургомистров, служащих. Из местного населения создавалась и вспомогательная полиция, которая активно привлекалась к различным карательным экспедициям.

«Новый порядок» на практике являлся политикой насилия, грабежа, физического уничтожения мирного населения. За время оккупации территории нашей страны нацисты расстреляли, повесили, замучили, сожгли, утопили, отравили газами и ядами 14 млн 135 тыс. мужчин, женщин, детей.

Соответствующей была и экономическая политика, направленная на ограбление страны. Наиболее полно она изложена в директивах по руководству экономикой («Зелёная папка Геринга»). Для планомерного грабежа временно захваченных территорий был образован штаб «Ольденбург», который подчинялся Герингу.

Ответом на это стало массовое движение Сопротивления. В нём участвовали все слои населения, использовались самые разнообразные формы борьбы — от деятельности одиночек и актов саботажа до крупных партизанских соединений, которые согласовывали свои действия с армией. Партизанские отряды создавались разными способами. Одни организовывались заранее советским и партийным руководством перед вынужденным отступлением. Они имели, как правило, заранее оборудованные базы с оружием и продовольствием, порой связь с Большой землёй. Другие появлялись стихийно из попавших в окружение или бежавших из плена военнослужащих, из патриотически настроенной молодёжи.

Партизанские отряды и соединения действовали практически на всей территории, захваченной врагом. Наиболее мощным партизанское движение было в Белоруссии, западных и центральных районах РСФСР, на Северо-Западе Украины.

В ходе борьбы с оккупантами на освобождённых от врага территориях партизаны стали создавать «партизанские края». В них восстанавливалась советская власть. Они становились опорными пунктами в дальнейшем развитии борьбы с врагом. Первый такой край был образован партизанами Ленинградской области в ноябре 1941 г. и включал в себя 300 населённых пунктов. Именно отсюда в феврале 1942 г. партизаны отправили в помощь осаждённому Ленинграду обоз из 220 подвод, который был благополучно доставлен в город. К весне 1942 г.

554

существ овало 11 партизанских краёв. В 1943 г. в партизанские края входила примерно 1/6 часть территории, захваченной врагом. Наиболее крупным был Брянский партизанский край, он протянулся на 260 км в длину и 40–50 км в ширину. Здесь имелось 500 населённых пунктов, в которых проживало около 200 тыс. человек.

Партизанами люди становились добровольно. Более 60 % партизан составляла молодёжь. Партизанское движение стремительно росло. Если в 1942 г. партизан насчитывалось 125 тыс. человек, то в 1944 г. — 250 тыс. Наиболее активно и эффективно партизаны действовали на коммуникациях врага. Партизаны постоянно испытывали нехватку оружия и боеприпасов, а более всего дефицит взрывчатки. В основном они вооружались трофейным оружием, а взрывчатку получали, выплавляя её из снарядов, мин, бомб.

Развитие партизанского движения поставило вопрос о координации боевых операций. В мае 1942 г. был создан Центральный штаб партизанского движения (ЦШ ПД), который возглавил П. К. Пономаренко.

В конце августа — начале сентября 1942 г. в Москве состоялось совещание командиров крупных партизанских соединений. 5 сентября Верховный главнокомандующий издал Приказ «О задачах партизанского движения». Основными направлениями деятельности партизан являлись: вывод из строя коммуникаций врага, уничтожение его живой силы и техники, политическая работа среди населения. В 1943 г. рядом законодательных актов было определено правовое положение партизан — они стали приравниваться к военнослужащим Красной Армии. Командному составу стали присваивать офицерские и генеральские звания.

К этому времени на оккупированной территории действовали крупные партизанские соединения, которые насчитывали до 15 тыс. человек и более. Известными командирами были С. А. Ковпак, А. Н. Сабуров, А. Ф. Фёдоров.

В условиях наступления Красной Армии партизаны оказывали ей действенную помощь: захватывали переправы, вели разведку, наносили

555

удары по коммуникациям врага.

Так, во время наступления советских войск под Курском партизаны провели операцию «Рельсовая война», в результате которой железные дороги оказались парализованы на глубину в 750 км. Во второй половине сентября 1943 г. партизаны снова вышли на железные дороги

государство (1917–1991 гг.)Лекция 39. Великая Отечественная война (1941–1945 гг.) и провели операцию «Концерт», что создало большие трудности для противника в переброске резервов, боеприпасов.

Патриотическая активность населения привела к созданию подпольных групп и организаций. Подпольщики выпускали листовки, устраивали диверсии, вели разведку. Они действовали повсеместно на захваченных врагом территориях, внося свой вклад в его разгром.

В ходе войны партизаны вывели из строя свыше 1 млн фашистов, пустили под откос более 20 тыс. железнодорожных эшелонов, разрушили около 1600 мостов, вывели из строя 65 тыс. автомашин, 1100 самолётов, более 4000 танков и другой техники врага.

Признанием значимости и заслуг партизан перед Отечеством стало учреждение медали «Партизану Отечественной войны» в феврале 1943 г.

10. Курская битва

После зимне-весеннего наступления Красной Армии на советскогерманском фронте установилось затишье. Стороны готовились к решающей схватке в летней кампании.

Вермахт собирался летом взять реванш за Сталинград. К этому побуждали и фактор времени, работавший против немцев, и соображения престижа. Однако сил для широкого наступления Германия уже не имела.

Решающий удар планировалось нанести на узком участке фронта. Идеальным казался Курский выступ, который образовался в результате зимне-весеннего наступления Красной Армии. Здесь предполагалось окружить и уничтожить войска Красной Армии, захватить стратегическую инициативу в свои руки. Операция получила название «Цитадель».

Для реализации плана противник сосредоточил в районе Курска 43 % всех войск, которыми располагал на советско-германском фронте. В наступлении предполагалось использовать 50 отборных дивизий.

Операция готовилась чрезвычайно тщательно и в строгом секрете. Большое значение придавалось фактору внезапности наступления. Особая надежда возлагалась на новые танки: «пантера», «тигр»,

штурмовые орудия «Фердинанд», которые по броневой защите и вооружению превосходили советские танки.

Советское командование, планируя кампанию на лето 1943 г., решило встретить врага в жёсткой обороне, обескровить его, а потом перейти в контрнаступление. Конечной целью кампании являлось освобождение левобережной Украины, разгром групп армий «Юг» и «Центр».

Оборону Курского выступа держали два фронта: Центральный (командующий — генерал К. К. Рокоссовский) и Воронежский (командующий — генерал Н. Ф. Ватутин). В тылу у них в качестве резерва располагался Степной фронт (командующий — генерал И. С. Конев). По численности и вооружению советские войска превосходили силы врага. Здесь была создана мощная оборона, которая состояла из восьми полос и достигала 300 км в глубину. Для советского командования планы противника не были тайной. Разведка сумела своевременно вскрыть замыслы врага: установить дату и время начала наступления.

5 июля 1943 г., незадолго до начала немецкого наступления, советская артиллерия открыла огонь по вражеским позициям. Противник, изготовившийся к атаке, понёс потери. Фактор внезапности врагу использовать не удалось.

Немецкое наступление началось мощной артподготовкой, поддержанной авиацией. После этого в атаку устремились крупные массы танков и пехоты. Развернулись ожесточённые, кровопролитные бои. На северном участке Курской дуги за шесть дней упорных боёв противник, неся огромные потери, сумел продвинуться на 8–12 км, на южном участке — на 35 км. Прорвать оборону советских войск враг не сумел. Это поставило под сомнение всю операцию «Цитадель», поскольку по плану части Красной Армии должны были быть окружены под Курском на четвёртый день наступления.

Противник попытался найти слабые места в советской обороне. 12 июля 1943 г. у деревни Прохоровка произошло крупнейшее танковое сражение Второй мировой войны. В нём участвовало с двух сторон около 1200 танков. В этом встречном бою, длившемся целый день, стороны понесли огромные потери (примерно по 400 танков каждая),

государство (1917–1991 гг.)Лекция 39. Великая Отечественная война (1941–1945 гг.) но и здесь немцы не добились успеха. Поле боя осталось за советскими танкистами.

Таким образом, за неделю небывало ожесточённых и кровопролитных боёв враг не сумел прорвать оборону Красной Армии. Операция «Цитадель» провалилась. 12 июля войска Центрального, Брянского и Западного фронтов перешли в контрнаступление в районе Орла. 3 августа в наступление перешли Воронежский, Степной и Юго-Западный фронты в районе Белгорода. 5 августа советские войска освободили Орёл и Белгород. 23 августа был освобождён крупнейший

556

город юга страны — Харьков (операция «Полководец Румянцев»). В этот день Москва впервые салютовала победителям 12 артиллерийскими залпами из 120 орудий. Эта традиция сохранилась до конца войны.

Враг, потеряв в Курской битве свыше 1,5 тыс. танков, 3,7 тыс. самолётов, 500 тыс. солдат и офицеров, окончательно утратил стратегическую инициативу. Победа под Курском стала решающим, поворотным пунктом во Второй мировой войне.

После победы под Курском началось наступление Красной Армии на фронте протяжённостью 2000 км, которое продолжалось до глубокой осени 1943 г. Советские войска устремились к Днепру. Здесь немецкое командование создало оборонительную линию, названную «Восточным валом». А. Гитлер заявил, что русские никогда не преодолеют его оборонительных рубежей. Советские войска, используя подручные средства, с ходу форсировали эту водную преграду на фронте в 700 км. За этот подвиг 2438 человек были удостоены звания Героя Советского Союза. 6 ноября части Красной Армии освободили столицу Украины — Киев.

Осенью 1943 г. от врага были освобождены Таманский полуостров, Донбасс, Брянск, Смоленск.

Таким образом, попытки врага остановить наступление Красной Армии в жёсткой обороне провалились. Это создало благоприятные условия для наступления Советской Армии в 1944 г. и окончательного изгнания врага с территории СССР.

11. Союзники

В 1943 г. антигитлеровская коалиция имела уже двухлетнюю историю. Её становление шло трудным путём. 22 июня 1941 г. У. Черчилль заявил, что Великобритания окажет СССР всяческую помощь. На следующий день такую же позицию занял президент США Ф. Рузвельт.

12 июля 1941 г. между СССР и Великобританией было подписано соглашение о совместных действиях против Германии. Стороны обязались оказывать друг другу всяческую помощь, не заключать

сепаратного мира с Германией. Позднее аналогичное соглашение было заключено с США.

Создание антигитлеровской коалиции завершилось подписанием 26 мая 1942 г. в Лондоне советско-английского договора о союзе в войне против гитлеровской Германии, 11 июня 1942 г. в Вашингтоне — советско-американского соглашения о принципах ведения войны и оказания взаимной помощи. Состав антигитлеровской коалиции не был постоянным, с течением времени он увеличивался, в конце войны в него входило свыше 50 государств.

Наиболее крупной акцией союзников в начальный период деятельности коалиции явилось введение советско-английских войск в Иран в августе–сентябре 1941 г. Этот шаг был предпринят вследствие усиления профашистских настроений в правящей верхушке иранского руководства. По ленд-лизу через Иран шли грузы для СССР. Ввод советских войск в Иран был произведён в соответствии с договором о дружбе и взаимопомощи (ст. 6 Советско-Иранского договора от 1921 г.).

В июле 1941 г. И. В. Сталин в переговорах с личным представителем президента США Г. Гопкинсом поднял вопрос о материальной помощи СССР. Закон о ленд-лизе был принят в США 8 марта 1941 г. и распространялся первоначально на Великобританию и другие государства, которые боролись с фашизмом. Официально этот документ назывался «Акт содействия обороне США». Ф. Рузвельт, признав, что русские, воюя с Германией, защищают и США, распространил действие этого закона и на СССР.

557

Первые поставки по ленд-лизу пришлись на критические дни октября 1941 г. Они были недостаточны, но сыграли свою роль в борьбе с фашизмом. Основными путями доставки американской помощи стали: 1) Архангельск и Мурманск; 2) «Персидский коридор» — через Иран на Азербайджан; 3) порты Дальнего Востока.

Удельный вес поставок союзников составил 4 % к отечественному производству. Однако незначительность этой цифры не должна вводить в заблуждение. Поставки позволяли компенсировать разного рода дефициты отечественной экономики в разные периоды войны. По ленд-лизу СССР получил 427 тыс. грузовиков, 22 тыс. самолётов, 13 тыс. танков, 720 тыс. т цветных металлов, 4,5 млн т продовольствия и многое другое. Таким образом, ленд-лиз явился реальным вкладом в борьбу с фашизмом.

Самым жгучим вопросом в отношениях союзников являлся вопрос об открытии второго фронта в Западной Европе. Свои обязательства начать боевые действия в Западной Европе (Северная Франция) союзники не выполнили ни в 1942 г., ни в 1943 г.

28 ноября — 1 декабря 1943 г. в Тегеране состоялась конференция «большой тройки»: СССР представлял И. В. Сталин, США — Ф. Рузвельт, Великобританию — У. Черчилль. Встреча готовилась в обстановке строгой секретности. Но немецкой разведке удалось узнать об этом. Она готовила террористические акты против глав правительств антигитлеровской коалиции. Советская разведка оказалась на высоте — вовремя узнала об этом, и планы врага были 558

сорваны.

Центральное место на конференции занял вопрос об открытии второго фронта в Западной Европе. Союзники приняли на себя обязательство открыть его в Северной Франции в мае 1944 г. Операция получила кодовое наименование «Оверлорд». СССР взял на себя обязательство вступить в войну с Японией после окончания войны с Германией.

4–11 февраля 1945 г. в Ялте состоялась вторая встреча «большой тройки». Центральное место в её работе занял вопрос о будущем Германии. Её решено было разделить на четыре оккупационные зоны: английскую, американскую, советскую, французскую. Берлин входил в

советскую оккупационную зону, но каждая из четырёх держав имела в нём свою зону. В оккупированной Германии было решено ввести политику четырёх «де»: демократизации, демилитаризации, денацификации и децентрализации экономики.

Обсуждён был на конференции и вопрос о репарациях. Здесь действовал принцип наибольшего вклада в победу. Союзники согласились на присоединение Кёнигсберга (Калининград, 1947 г.) к прилегающим районам СССР. Советский Союз подтвердил своё обязательство, что он вступит в войну с Японией через три месяца после капитуляции Германии.

Конференция обсудила вопрос о послевоенном устройстве мира, подтвердила решение о создании Организации Объединённых Наций.

12. Завершающий этап Великой Отечественной войны (1944–1945 гг.)

Красная Армия, вступая в новый 1944 г., имела всё необходимое для разгрома врага: бесценный опыт, кадры, созданные в войне, вооружение, волю победоносно завершить войну. В 1944 г. наступали все 12 фронтов, все флоты. Изменилась тактика Красной Армии: если раньше наносился один главный удар, который преследовал цель окружения противника, то теперь наступление велось «веером» в разных направлениях, противник постоянно находился в напряжении, не знал, откуда ему ждать очередного удара. Было бы заблуждением

559

полагать, что на завершающем этапе войны враг ослабил своё сопротивление. Напротив, германская экономика в 1944 г. достигла пика в выпуске военной продукции, тотальная мобилизация дала тысячи новых солдат, противник не думал поднимать руки вверх.

Новый год начался наступлением Красной Армии под Ленинградом, которое завершилось снятием 900-дневной блокады города. Одновременно началось освобождение Правобережной Украины. В январе— феврале 1944 г. войска 1-го и 2-го Украинских фронтов (Н. Ф. Ватутин, И. С. Конев) окружили и разгромили в районе Корсунь-Шевченковского крупную группировку. Враг потерял убитыми 55 тыс. человек, пленными 18 тыс. В марте войска И. С. Конева в условиях

весенней распутицы начали фантастическое наступление и 25 марта первыми вышли на государственную границу СССР с Румынией. На юге советские войска под командованием Ф. И. Толбухина в течение месяца освободили Крымский полуостров и главную базу Черноморского флота — Севастополь.

Главные события в это время развернулись в Белоруссии. 23 июня 1944 г. Красная Армия начала операцию «Багратион». В наступление перешли четыре фронта.

Нанесение главного удара в лесисто-болотном районе оказалось для противника неожиданным. Стремительное продвижение вперёд Красной Армии сопровождалось окружением и пленением вражеских войск (Бобруйск, Могилёв, Витебск, Минск). 17 июля 1944 г. часть из них (57 тыс. человек) была проведена по улицам Москвы. «Хуже, чем Сталинград», — называли немцы это наступление. В конце июля 1944 г. части Красной Армии вышли к Висле и форсировали её, началось освобождение польского народа от фашистских оккупантов.

Крупным успехом увенчалось наступление Красной Армии на южном крыле советско-германского фронта. В августе 1944 г. 2-м и 3-м Украинскими фронтами была проведена Ясско-Кишинёвская операция, которая завершилась окружением и разгромом 18 дивизий врага. Эта победа открыла Красной Армии дорогу на Балканы. К осени 1944 г. почти полностью была освобождена территория Прибалтики. Группа армий «Север» (30 дивизий) была заперта на Курляндском полуострове и прижата к морю.

К концу 1944 — началу 1945 г. территория нашей страны почти полностью была освобождена от врага. Боевые действия теперь велись за пределами СССР.

Советская армия вступила в Центральную и Юго-Восточную Европу как армия-освободительница. Полностью или частично ею были освобождены территории 10 европейских государств. В 1945 г. народы Европы рукоплескали Красной Армии, которая избавила их от фашистского рабства. Ценой этой освободительной миссии стали жизни более 1 млн солдат и офицеров Красной Армии.

В 1945 г. перед Красной Армией стояла задача окончательного разгрома врага. Фашистская Германия, несмотря на понесённые потери, оставалась опасным противником, который имел силы для

продолжения войны. Затягивание войны в планах фашистского руководства выдвигалось на первый план. На Восточном фронте предполагалось держать местную оборону, на Западном — провести наступление против союзников, чтобы побудить их в лучшем случае к заключению сепаратного мира или же оттянуть время вступления англо-американских войск на территорию Германии.

16 декабря 1944 г. немецкие армии начали наступление на Западном фронте, которое для их противников явилось полной неожиданностью. Англо-американские войска оказались в сложном положении. У. Черчилль обратился к И. В. Сталину с просьбой о помощи.

12 января 1945 г. на восемь дней раньше запланированного срока началось наступление советских войск (Висло-Одерская операция). 1-й Белорусский (командующий — Г. К. Жуков) и 1-й Украинский (командующий — И. С. Конев) фронты нанесли противнику удары страшной силы. Оборона врага была смята в первые дни. Несмотря на отчаянное сопротивление, советские войска за 23 дня прошли с боями 500-600 км. 29 января части 1-го Белорусского фронта вступили на территорию Германии. До Берлина оставалось 50-80 км. Однако наступать на этом направлении Красная Армия не могла: в ходе наступления она понесла серьёзные потери, отстали тылы. С флангов 1му Белорусскому и 1-му Украинскому фронтам угрожали сильные группировки врага. Их ликвидация стала первостепенной задачей советских войск. В районе озера Балатон (Венгрия) противник предпринял последнюю попытку наступления, но был разгромлен. В апреле советские войска освободили столицу Австрии Вену, а в Восточной Пруссии овладели Кёнигсбергом.

На Берлинском направлении немецкая группировка насчитывала около 1 млн человек. Гитлер заявил, что русские никогда не войдут в столицу, а «Берлин останется немецким».

16 апреля 1945 г. советские войска перешли в наступление. На направлениях главных ударов превосходство Красной Армии было подавляющим. Немцы сражались с отчаянием обречённых. Особенно упорный и кровопролитный характер приняли бои за Зееловские высоты — высоты, которые Геббельс назвал «Замком Берлина». Ввод в бой танковой армии позволил прорвать оборону врага, 21 апреля советские войска ворвались в Берлин. 24 апреля войска 1-го

Белорусского и 1-го Украинского фронтов завершили окружение Берлина. На следующий день войска маршала И. С. Конева вышли на Эльбу и в районе города Торгау встретились с союзниками.

Несмотря на безысходность положения, немцы продолжали сопротивление, бои в Берлине носили исключительно упорный характер.

Однако сдержать наступление советских войск враг не смог. Советские войска, преодолевая сопротивление врага, продвигались к центру города, 30 апреля начался штурм Рейхстага. В этот же день А. Гитлер покончил жизнь самоубийством. Своим преемником он назначил адмирала Дёница. Новое правительство попыталось 1 мая вступить в переговоры с советским командованием на предмет прекращения военных действий и начала переговоров о мире между Германией и СССР. Советское руководство отвергло предложение, потребовало немедленной и безоговорочной капитуляции Берлинского гарнизона.

Боевые действия продолжались после этого ещё сутки. 2 мая комендант обороны Берлина генерал Вейдлинг сдался в плен, а к 15:00 остатки гарнизона столицы капитулировали.

В ночь с 8 на 9 мая в пригороде Берлина Карлсхорсте представителями антигитлеровской коалиции с одной стороны и представителями Германии с другой был подписан акт о полной и безоговорочной капитуляции нацистской Германии.

Война, длившаяся 1418 дней, унёсшая миллионы жизней граждан нашей страны, завершилась разгромом агрессора. В СССР 9 мая стало общенародным праздником — Днём Победы.

13. Разгром милитаристской Японии

После капитуляции нацистской Германии Япония осталась последней державой агрессивного блока, которая не сложила оружия.

В апреле 1945 г. СССР денонсировал пакт о ненападении с Японией, что в тех условиях было равносильно объявлению войны. Японский генералитет полагал, что решающие действия с СССР развернутся не ранее 1946 г.

В ночь с 8 на 9 августа 1945 г. советские войска перешли государственную границу, 10 августа к ним присоединилась армия Монгольской Народной Республики (МНР). Против Японии действовали три фронта: Забайкальский, 1-й и 2-й Дальневосточные (командующие — маршал Р. Я. Малиновский, маршал К. А. Мерецков, генерал М. А. Пуркаев), координировал их деятельность маршал А. М. Василевский. Согласно плану советские войска должны были прорвать оборону, расчленить её на части, окружить и уничтожить противника.

Им противостояла отборная Квантунская армия, которая насчитывала свыше 1 млн человек. Наступление войск шло успешно. Уже через пять дней Красная Армия продвинулась вперёд на 250–400 км. 17 августа японские генералы полностью потеряли управление войсками. На следующий день Квантунская армия капитулировала.

6 и 9 августа

1945 г. США сбросили атомные бомбы на Хиросиму и Нагасаки, в чём не было военной необходимости. К началу сентября советские войска освободили Северную Корею (38-я параллель), Северо-Восточный Китай, Курильские острова, Южный Сахалин.

2 сентября Япония подписала акт о безоговорочной капитуляции.

Литература

Андронников И. Г., Бушуева Т. С., Гнездилов В. В., Никифоров Н. И., Фесенко В. И. Великая Отечественная война 1941–1945 гг. Действующая армия. М., 2005.

Всероссийская книга памяти. Обзорный том. М., 1995.

Верт А. Россия в войне 1941-1945. М., 1967.

Гланц Д. Битва за Ленинград 1941–1944 / пер. с англ. М., 2008.

Гриф секретности снят. Потери Вооруженных Сил СССР в войнах, боевых действиях и военных конфликтах. М., 1993.

Звягинцев В. Е. Война на весах Фемиды. Война 1941–1945 гг. в материалах следственно-судебных дел. М., 2006.

Золотарёв В. А. Второй фронт против Третьего рейха. М., 2005.

Кривошеев Г. В., *Андронников* В. М., *Буренков* П. Д., *Гуркин* В. В., *Круглов* А. И. Великая Отечественная на земле Российской. Военно-историческое исследование. 2-е изд., доп. М., 2010.

Лукницкий П. Н. Сквозь всю блокаду. Дневник военного корреспондента. Л., 1978.

«Мы знаем, что значит война...». Воспоминания, письма, дневники универсантов военных лет / сост. Т. Н. Жуковская, И. Л. Тихонов. СПб., 2010.

От Мюнхена до Токийского залива. Взгляд с Запада на трагические страницы истории Второй мировой войны / пер.; сост. Е. Я. Трояновская. М., 1992.

Подрепный Е. И., Титов Е. П. Оружие Великой Победы. М., 2009.

Роковые решения. Поход на Сталинград. СПб., 2000.